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Postoje občanov k zdaňovaniu 

Úvod
V tomto rýchlom prieskume Eurobarometra sa
skúmajú postoje a preferencie občanov EÚ voči
zdaňovaniu  a  daňovej  politike.  Skúmajú  sa  v
nej  kľúčové  témy,  ako  je  vnímanie
požadovaného daňového mixu občanmi EÚ, t. j.
primeraná  rovnováha  medzi  rôznymi  druhmi
daní,  ako  sú  dane  z  príjmu,  spotrebné  dane
(napr. DPH), dane z príjmov právnických osôb a
environmentálne  dane  v  členských  štátoch
vrátane  spravodlivosti  a  dodržiavania
predpisov. Zhromažďuje aj názory občanov EÚ
na  daňové  priority  EÚ  v  oblastiach,  ako  je
ekologické  zdaňovanie,  zdaňovanie  tabaku  a
alkoholu,  zdaňovanie  veľkých  nadnárodných
spoločností a boj proti daňovým podvodom, ako
aj  ich  názory  na  environmentálne  poplatky.
Okrem  toho  skúma  vplyv  nepriamych  daní
(napr.  spotrebných  daní  z  DPH  na  alkohol,
tabak  a  energiu)  na  cezhraničné  a  online
nakupovanie v EÚ. 

Názory  občanov  EÚ  sú  obzvlášť  dôležité,
pretože  dane  sú  hlavným  spôsobom,  akým
členské  štáty  a  EÚ  vytvárajú  príjmy  na
financovanie  základných  verejných  služieb,
ktoré  majú  priamy vplyv  na každodenný život
občanov,  ako  sú  vzdelávanie,  zdravotná
starostlivosť,  sociálne  zabezpečenie,
bezpečnosť,  výskum  a  systémy  verejnej
infraštruktúry.  Posúdením  a  pochopením
verejnej mienky EÚ na túto tému je Európska
komisia schopná lepšie formovať svoju daňovú
politiku na základe potrieb a priorít občanov EÚ.

V  mene  Generálneho  riaditeľstva  Európskej
komisie pre dane a colnú úniu spoločnosť Ipsos
European Public Affairs uskutočnila rozhovory s
reprezentatívnou vzorkou občanov EÚ vo veku
15 rokov a viac v každom z 27 členských štátov
Európskej  únie.  Od  9.  do  17.  apríla  2025  sa
uskutočnilo 25 793 rozhovorov prostredníctvom
počítačovo  podporovaného  webového
rozhovoru  (CAWI)  s  použitím  online  panelov
Ipsos a ich partnerskej siete. 
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Poznámky 

■ Výsledky  prieskumu  podliehajú  toleranciám
výberu  vzoriek,  čo  znamená,  že  nie  všetky
zjavné  rozdiely  medzi  krajinami  a  sociálno-
demografickými skupinami môžu byť štatisticky
významné.  V  texte  sú  teda  zvýraznené  len
štatisticky  významné  rozdiely  (na  úrovni
spoľahlivosti  5 %),  t.  j.  rozdiely,  pri  ktorých je
možné  si  byť  dostatočne  istý,  že  je
nepravdepodobné, že by sa vyskytli náhodne. 

■  Údaje  z  prieskumu sú  vážené  na  hraničný
vek podľa pohlavia, postavenia v zamestnaní a
regionálneho rozdelenia obyvateľstva pomocou
post stratifikačného váženia. EÚ-27 je vážená
podľa počtu obyvateľov nad 15 rokov v každej
krajine. 

■ Percentuálny podiel odpovedí presahuje 100
%, ak otázka umožnila respondentom vybrať si
viacero odpovedí. 

■  V  tejto  správe  sa  na  krajiny  odkazuje  ich
oficiálnou skratkou, ako je uvedené nižšie. 
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BE Belgicko FR Francúzsko NL Holandsko

BG Bulharsko HR Chorvátsko AT Rakúsko

CZ Česko IT Taliansko PL Poľsko

DK Dánsko CY Rep. z Cypru PT Portugalsko

DE Nemecko LV Lotyšsko RO Rumunsko

EE Estónsko LT Litva SI Slovinsko

IE Írsko LU Luxembursko SK Slovensko

EL Grécko HU Maďarsko FI Fínsko

ES Španielsko MT Malta SE Švédsko

* Cyprus ako celok je jedným z 27 členských štátov EÚ. Z praktických dôvodov sa pohovory 
uskutočňujú len v tej časti krajiny, ktorá je pod kontrolou vlády Cyperskej republiky.



Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Hlavné zistenia 
Pochopenie a vnímanie zdaňovania 

■  Viac  ako  štyria  z  desiatich  (44  %)
respondentov  uvádzajú  „priemerné“  chápanie
daňového systému vo svojej  krajine, zatiaľ  čo
viac ako traja z desiatich (35 %) uvádzajú dobré
chápanie  (z  toho  8  % „veľmi  dobré“  a  27  %
„dobré“). Len približne dvaja z desiatich (19 %)
odpovedali,  že  zle  chápu  daňový  systém  (z
toho 13 % „zlý“ a 6 % „veľmi zlý“). 

■  Na  otázku  o  ich  postoji  k  úrovniam
zdaňovania  vo  vzťahu  k  verejným  službám
približne štyria z desiatich (39 %) respondentov
súhlasia  s  tým,  že  dane  sú  príliš  vysoké,  a
znížili by ich, aj keby to znamenalo menej alebo
menej  verejných  služieb.  Približne  traja  z
desiatich (27 %) súhlasia s vyššími daňami, ak
to  znamená viac  alebo lepšie  verejné  služby,
zatiaľ čo podobný podiel (26 %) respondentov
súhlasí  so  súčasnými  úrovňami  daní  a
verejných služieb. 

■ Respondenti, ktorí  uviedli,  že dane sú príliš
vysoké a že by ich znížili, aj keď to znamená,
že menej  alebo menej kvalitných služieb bolo
požiadaných o typy daní, o ktorých si myslia, že
by sa mali  znížiť  ako prvé.  Viac ako jeden z
dvoch týchto respondentov (54 %) uvádza, že
by začal  so znižovaním daní  zo mzdy a viac
ako jeden z troch (37 %) poukazuje na dane z
pridanej  hodnoty  (DPH).  Takmer  každý  štvrtý
(23 %) by najprv znížil dane z bývania. Menej
ako jeden z piatich bodov poukazuje na dane z
dedičstva (17 %) a dane z príjmu z investícií
(16 %). 

■ Respondenti, ktorí súhlasili s vyššími daňami,
ak  to  znamenalo  viac  alebo  lepšie  verejné
služby, boli potom požiadaní, ktoré dane by sa
podľa nich mali zvýšiť ako prvé, ak je potrebné
zvýšiť dane, aby sa zaplatili za verejné služby.
Takmer polovica (48 %) z nich uvádza, že by
zvýšila dane z tabaku a alkoholu, jeden z troch
(33 %) poukazuje na dane z príjmu z investícií
a  niečo  viac  ako  jeden  zo  štyroch  (28  %)
uvádza, že by to malo byť zdanenie podnikov. 

■ Na otázku, či ľudia vo svojich krajinách platia
dane v  pomere k  svojmu príjmu a  bohatstvu,

jeden z piatich respondentov (20 %) uvádza, že
sa to robí „do veľkej miery“, zatiaľ čo približne
jeden z dvoch (51 %) uvádza, že sa to robí „do
určitej miery“. Približne jeden zo štyroch (24 %)
uvádza,  že  ľudia  vo  svojich krajinách „vôbec“
neplatia  dane  v  pomere  k  svojmu  príjmu  a
majetku. 

Skúsenosti s podávaním daňových priznaní 

■  Na  otázku,  aké  jednoduché alebo  ťažké je
vyplniť daňové priznania v ich krajinách, takmer
polovica (49 %) to považuje za jednoduché (14
% za „veľmi jednoduché“ a 35 % za „pomerne
jednoduché“). Približne jeden zo štyroch (24 %)
respondentov  to  považuje  za  ťažké  (18  %
„pomerne“  a  6  %  „veľmi  ťažké“).  Menšie
podiely,  nie  viac  ako  jeden  z  desiatich,
naznačujú,  že  na  podanie  svojich  daňových
priznaní používajú profesionála (9 %), nemusia
podávať daňové priznania úplne (9 %) alebo že
niekto  iný  v  ich  domácnosti  podáva  svoje
daňové priznania (6 %). 

■ Tí, ktorí uviedli, že je ťažké vyplniť ich daňové
priznania, boli  požiadaní,  ktoré dane považujú
za  najkomplikovanejšie  na  výpočet  a
zaplatenie. O niečo viac ako dvaja z desiatich
respondentov (22 %) uvádzajú dane z príjmu z
investícií  a  približne jeden zo šiestich (16 %)
poukazuje  na dane zo mzdy.  Jeden z  piatich
(20  %)  uvádza,  že  nevie,  ktorá  daň  je
najzložitejšia na výpočet a zaplatenie. 

■ Na otázku o primeranosti  podpory prijatej  v
ich krajinách na podávanie daňových priznaní
sa  respondenti  takmer  rovnako  rozchádzajú
medzi tými, ktorí ju považujú za primeranú (46
%,  pričom  10  %  ju  považuje  za  „úplne
primeranú“ a 36 % za „väčšinou primeranú“), a
tými, ktorí ju považujú za neprimeranú (41 %,
pričom  29  %  ju  považuje  za  „trochu
neprimeranú“ a 12 % za „veľmi neprimeranú“). 

■ Respondenti boli  požiadaní, aby určili,  ktoré
opatrenia  by  boli  najužitočnejšie  na  pomoc
daňovníkom  pri  podávaní  daňových  priznaní.
Najcitovanejším opatrením je reforma daňových
právnych  predpisov  s  cieľom  uľahčiť  ich
uplatňovanie,  pričom  39  %  respondentov  to
označilo za užitočné opatrenie na pomoc ľuďom
pri  podávaní  daňových  priznaní.  Nasledujú
jasnejšie  pokyny,  ktoré  vybralo  36  %
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respondentov.  Tretina  respondentov  (v  oboch
prípadoch 33 %) považuje za užitočnú väčšiu
podporu  pri  podávaní  daňových  priznaní  a
dostupnosť  vopred  vyplnených  daňových
priznaní. Menej časté zmeny pravidiel uvádzajú
približne traja z desiatich (31 %) respondentov.
Postoje ku konkrétnym daňovým politikám 

■  Takmer  dve  tretiny  (65  %)  respondentov
podporujú  zavedenie  dane  pre  najbohatších
jednotlivcov  (najvyšších  0,001  %)  s  cieľom
zabezpečiť,  aby platili  minimálnu úroveň daní.
Približne  štvrtina  (24  %)  nepodporuje
zdaňovanie najbohatších, pretože má príliš veľa
nevýhod  (napr.  z  hľadiska
konkurencieschopnosti,  investícií,  úniku
kapitálu). 

■  Na  otázku,  či  súhlasia  s  tvrdením,  že  od
veľkých nadnárodných spoločností by sa malo
vyžadovať, aby platili  minimálnu sumu dane v
každej krajine, v ktorej pôsobia, 80 % všetkých
respondentov  s  tým súhlasí  (44 % „rozhodne
súhlasí“  a  36  %  „trochu  súhlasí“).  Približne
jeden z desiatich (11 %) nesúhlasí s tým, že od
veľkých nadnárodných spoločností by sa malo
vyžadovať, aby platili minimálnu výšku dane v
každej krajine, v ktorej pôsobia (2 % „výrazne
nesúhlasí“ a 9 % „trochu nesúhlasí“). 

■ Takmer šesť z desiatich (59 %) respondentov
podporuje  využívanie  daní  na  odrádzanie  od
používania  alebo  spotreby  tovaru  škodlivého
pre životné prostredie a znečisťujúcich zdrojov
energie.  Naopak,  viac  ako  jeden  zo  štyroch
respondentov (27 %) tento názor nepodporuje. 

■  Respondenti,  ktorí  uviedli  podporu
environmentálnych  daní,  sa  potom  pýtali  na
druhy tovarov škodlivých pre životné prostredie,
ktoré  by  sa  podľa  ich  názoru  mali  zdaňovať
viac. Viac ako polovica týchto respondentov (55
%)  si  myslí,  že  nerecyklovateľné  alebo  ťažko
recyklovateľné výrobky (55 %). O niečo menšie
podiely  uvádzajú  plasty  (52  %)  a  emisie
skleníkových plynov (50 %). Viac ako štyria z
desiatich  (43  %)  z  tých,  ktorí  podporujú
environmentálne  dane,  sa  domnievajú,  že

výrobky  na  jedno  použitie,  ako  sú  slamky,
príbory  a  obaly,  by  sa  mali  zdaňovať  viac,  a
približne traja z desiatich (32 %) uvádzajú, že
fosílne palivá, ako je plyn, ropa alebo uhlie, by
sa mali zdaňovať viac. 

■  O  niečo  viac  ako  polovica  (53  %)
respondentov  podporuje  zdaňovanie  leteckej
dopravy  rovnakou  sadzbou  ako  iné  druhy
dopravy, zatiaľ čo približne traja z desiatich (31
%) to nepodporujú. Daňové priority EÚ 

■ Respondenti boli požiadaní, aké opatrenia, ak
vôbec  nejaké,  by  podľa  nich  EÚ  mala
uprednostniť, pokiaľ ide o zdaňovanie. Viac ako
polovica  (54  %)  respondentov  považuje  boj
proti  vyhýbaniu  sa  daňovým  povinnostiam  a
daňovým  únikom  za  prioritné  opatrenie  EÚ,
pokiaľ  ide  o  zdaňovanie.  Všetky  ostatné
opatrenia  vyberá  menej  ako  polovica
respondentov;  napríklad  25  %  považuje
predchádzanie  dvojitému  zdaneniu  medzi
krajinami EÚ a 23 % riešenie daňových nezhôd
medzi  krajinami  EÚ  za  daňové  priority  EÚ.
Cezhraničné nákupy tabaku a alkoholu 

■  Respondenti  dostali  otázku,  či  si  za
posledných  12  mesiacov  kúpili  tabakové
výrobky v inej krajine, ako je ich vlastná. Veľká
väčšina  (84  %)  respondentov  uviedla,  že  tak
neurobila,  zatiaľ  čo  15  % uviedlo,  že  áno.  Z
tých,  ktorí  uskutočnili  takéto  nákupy,  približne
jeden  z  desiatich  (11  %)  uvádza,  že  nakúpil
tabakové výrobky v inej krajine EÚ. Menej ako
jeden z desiatich (4 %) uvádza, že tieto výrobky
kúpil v krajine mimo EÚ. 

■ Respondenti  boli  potom požiadaní,  či  si  za
posledných  12  mesiacov  kúpili  alkoholické
nápoje online od maloobchodníka v inej krajine,
ako je ich vlastná. Približne deväť z desiatich
respondentov  (88  %)  uviedlo,  že  alkoholické
nápoje nenakupovali online od maloobchodníka
v inej krajine, ako je ich vlastná. Približne každý
desiaty  respondent  (11  %)  uvádza,  že
nakupoval  alkohol  online  od  zahraničných
maloobchodníkov, z toho 9 % v inej krajine EÚ
a 3 % v krajine mimo EÚ. 
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1. Pochopenie a vnímanie zdaňovania
V  tejto  časti  sa  rozoberá  sebahodnotenie
občanov,  pokiaľ  ide  o  pochopenie  daňového
systému  ich  krajiny,  vnímanie  daňovej
spravodlivosti, postoje k daňovým úrovniam vo
vzťahu  k  verejným  službám  a  preferencie
týkajúce sa daňových úprav. 

1.1.  Sebahodnotenie  chápania
daňového systému 
Viac ako štyria z desiatich (44 %) respondentov
uvádzajú  „priemerné“  chápanie  daňového
systému  vo  svojej  krajine,  zatiaľ  čo  viac  ako
traja  z  desiatich  (35  %)  uvádzajú  dobré
chápanie  (z  toho  8  % „veľmi  dobré“  a  27  %
„dobré“).  Približne  dvaja  z  desiatich  (19  %)
odpovedali,  že  zle  chápu  daňový  systém  (z
toho 13 % je „zlých“ a 6 % „veľmi zlých“). 

Výsledky jednotlivých krajín 

S výnimkou Švédska (56 %) a Dánska (55 %)
menej ako polovica respondentov vo všetkých
členských  štátoch  hodnotí  svoje  chápanie
daňového systému vo svojej krajine ako „veľmi

dobré“  alebo  „dobré“.  Takmer  polovica
respondentov v Grécku (49 %), na Cypre (48
%) a na Malte (47 %) uvádza aj „veľmi dobré“
alebo  „dobré“  chápanie  daňového  systému
svojej krajiny. 

Naopak,  podiel  respondentov,  ktorí  považujú
svoje  chápanie  daňového  systému  svojej
krajiny za zlé, je najvyšší v Belgicku (33 %), za
ním nasleduje Estónsko (24 %), Španielsko a
Rumunsko (obe 23 %). 

Väčšina  uvádza  „priemerné“  chápanie
daňového  systému  svojej  krajiny  v  piatich
krajinách:  Maďarsko  (55  %),  Litva  (54  %),
Slovensko (53 %), Lotyšsko a Česko (obe 52
%). 
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Veľmi dobré Dobrý Priemerný Zlý Veľmi zlé Neviem

štvrťrokAko by ste ohodnotili svoje chápanie daňového systému v (VAŠEJ KRAJINE)?

(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Sociálno-demografické úvahy 

Muži (41 %) častejšie ako ženy (29 %) hodnotia
svoje  chápanie  daňového  systému  vo  svojej
krajine ako dobré. 

Respondenti  vo  veku  25  –  39  rokov  (42  %)
častejšie ako iné vekové skupiny (32 % – 35 %)
hodnotia svoje chápanie daňového systému vo
svojej krajine ako dobré. 

Sebahodnotenie  chápania  vnútroštátnych
daňových systémov sa zvyšuje so vzdelávaním:
respondenti, ktorí ukončili vzdelávanie vo veku
20  rokov  alebo  viac  (41  %),  častejšie  ako
respondenti, ktorí ukončili vzdelávanie vo veku
16  –  19  rokov  (29  %)  alebo  15  rokov  alebo
menej  (24  %),  uvádzajú,  že  dobre  chápu
daňový systém vo svojej krajine. 

Niektoré  rozdiely  sa  pozorujú  aj  pri  okupácii.
Samostatne  zárobkovo  činní  respondenti  (45
%) a zamestnanci (42 %) častejšie ako tí, ktorí
nepracujú  (27  %),  hodnotia  svoje  chápanie
daňového systému svojej krajiny ako dobré. 

Respondenti  žijúci  v  najviac  urbanizovaných
oblastiach  s  väčšou  pravdepodobnosťou
ohodnotia  svoje  chápanie  daňového  systému
vo svojej krajine ako dobré: 38 % ľudí žijúcich
vo veľkých mestách hodnotí svoje chápanie ako
dobré v porovnaní s 33 % ľudí žijúcich v malých
až  stredne  veľkých  mestách  a  34  %  ľudí
žijúcich vo vidieckych oblastiach. 

9 



Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

1.2. Postoje k úrovniam zdaňovania 
Respondenti  vysvetlili,  že  úroveň  daní  sa
posudzuje nielen samostatne, ale aj vo vzťahu
k  verejným  službám,  ktoré  pomáhajú
financovať,  ako  je  zdravotná  starostlivosť,
vzdelávanie a verejná infraštruktúra. 

Na ďalšej otázke o ich postoji k úrovniam daní
vo vzťahu k verejným službám približne štyria z
desiatich (39 %) respondentov súhlasia s tým,
že dane sú príliš vysoké a znížili by ich, aj keby
to znamenalo menej verejných služieb alebo ich
nižšiu kvalitu. Približne traja z desiatich (27 %)
súhlasia s vyššími daňami, ak to znamená viac
alebo lepšie verejné služby, zatiaľ čo podobný
podiel  (26  %)  respondentov  súhlasí  so
súčasnými úrovňami daní a verejných služieb. 

Výsledky jednotlivých krajín 

V  troch  členských  štátoch  viac  ako  polovica
respondentov súhlasí s tým, že dane sú príliš

vysoké a znížili  by ich,  aj  keby to znamenalo
menej verejných služieb alebo ich nižšiu kvalitu:
Slovensko  (59  %),  Chorvátsko  (57  %)  a
Estónsko (53 %). Naproti tomu menej ako traja
z  desiatich  respondentov  zdieľajú  tento  názor
vo Fínsku (22 %), Švédsku (24 %) a Dánsku
(26 %). 

Najväčší  podiel  respondentov, ktorí  súhlasia s
vyššími  daňami,  ak  to  znamená  viac  alebo
lepšie verejné služby, možno nájsť vo Švédsku
(42  %),  Španielsku  (42  %),  Fínsku  (40  %),
Bulharsku  (39  %)  a  Grécku  (37  %).  Naproti
tomu menej ako jeden z piatich respondentov
súhlasí  s  týmto  názorom  v  Luxembursku  (16
%),  Belgicku,  Lotyšsku  a  na  Slovensku
(všetkých 17 %). 

Viac  ako  štyria  z  desiatich  respondentov  v
Luxembursku  (47  %),  na  Malte  (46  %)  a  v
Dánsku (43 %) si  myslia,  že dane aj  verejné
služby  by  mali  zostať  na  rovnakej  úrovni.
Naproti  tomu  približne  jeden  z  desiatich
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Dane sú príliš vysoké a ja by som ich znížil, aj keby to znamenalo menej alebo menej kvalitných verejných služieb.
Súhlasím s vyššími daňami, ak to znamená viac alebo lepšie verejné služby
Dane aj verejné služby by mali zostať na rovnakej úrovni
Neviem

štvrťrok

S ktorým z nasledujúcich tvrdení o daňovom systéme v (VAŠEJ KRAJINE) najviac súhlasíte?

(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

Výška daní sa posudzuje nielen samostatne, ale aj vo vzťahu k verejným službám, ktoré 
pomáhajú financovať, ako je zdravotná starostlivosť, vzdelávanie a verejná infraštruktúra.
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Postoje občanov k zdaňovaniu 

respondentov  súhlasí  s  týmto  názorom  v
Grécku (11 %) a Chorvátsku (13 %). 
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Postoje občanov k zdaňovaniu 

Sociálno-demografické úvahy 

Vo  všetkých  sociálno-demografických
skupinách najväčší podiel respondentov súhlasí
s tvrdením, že dane sú príliš vysoké a znížili by
ich,  aj  keby  to  znamenalo  menej  verejných
služieb alebo ich nižšiu kvalitu. To znamená, že
sa  pozorujú  určité  sociálno-demografické
rozdiely. 

Muži  s  väčšou  pravdepodobnosťou  ako  ženy
súhlasia s tým, že dane sú príliš vysoké a že by
ich znížili,  aj  keby to znamenalo menej  alebo
menej kvalitných verejných služieb (42 % oproti
37 %), ale existuje aj vyšší podiel mužov, ktorí
súhlasia s vyššími daňami, ak to znamená viac
alebo lepšie verejné služby (29 % oproti 24 %).
Ženy  zase  častejšie  odpovedajú,  že  dane  aj
verejné  služby  by  mali  zostať  na  rovnakej
úrovni (29 % oproti 24 % mužov). 

Respondenti vo veku 54 rokov a mladší (42 % –
45  %)  častejšie  ako  respondenti  vo  veku  55
rokov a viac (33 %) súhlasia s tým, že dane sú
príliš  vysoké  a  že  by  ich  znížili,  aj  keby  to
znamenalo menej  verejných služieb alebo ich
nižšiu kvalitu. Naopak, respondenti vo veku 55
rokov  a  viac  (31  %)  s  väčšou
pravdepodobnosťou ako všetky ostatné vekové
kategórie  (21  % –  24  %)  súhlasia  s  tým,  že
dane  aj  verejné  služby  by  mali  zostať  na
rovnakej úrovni. 

Niektoré rozdiely možno pozorovať aj na úrovni
vzdelania.  Respondenti,  ktorí  ukončili
vzdelávanie vo veku 20 rokov alebo viac (31 %)
a  tí,  ktorí  stále  študujú  (32  %),  s  väčšou
pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí  ukončili
vzdelávanie  vo  veku  16  –  19  rokov  (21  %)
alebo 15 rokov alebo menej (24 %), súhlasia s
vyššími  daňami,  ak  to  znamená  viac  alebo
lepšie  verejné  služby.  U  tých,  ktorí  ukončili
svoje vzdelanie vo veku 16 – 19 rokov (42 %),
je väčšia pravdepodobnosť, že súhlasia s tým,
že dane sú príliš vysoké a že by ich znížili, aj

keby  to  znamenalo  menej  verejných  služieb
alebo  ich  nižšiu  kvalitu,  než  u  tých,  ktorí  ich
ukončili vo veku 20 rokov alebo viac (37 %) a
ktorí stále študujú (35 %). 

Všetci respondenti, ktorí pracujú (43 % – 44 %),
s  väčšou  pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí
nepracujú (35 %), súhlasia s tým, že dane sú
príliš  vysoké  a  že  by  ich  znížili,  aj  keby  to
znamenalo menej  verejných služieb alebo ich
nižšiu  kvalitu.  Okrem  toho  samostatne
zárobkovo činní respondenti a zamestnanci (po
27  %)  s  väčšou  pravdepodobnosťou  ako
manuálni pracovníci (23 %) súhlasia s vyššími
daňami,  ak  to  znamená  viac  alebo  lepšie
verejné služby. 

Respondenti žijúci vo veľkých mestách (30 %) s
väčšou  pravdepodobnosťou  ako  respondenti
žijúci vo vidieckych oblastiach (22 %) alebo v
malých  až  stredne  veľkých  mestách  (27  %)
súhlasia s vyššími daňami, ak to znamená viac
alebo lepšie verejné služby. 
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Postoje občanov k zdaňovaniu 

1.3.  Druhy  daní,  ktoré  sa  majú  znížiť  (medzi
tými, ktoré uprednostňujú zníženie daní) 

Respondenti,  ktorí  uviedli,  že  dane  sú  príliš
vysoké a že by ich znížili, aj keby to znamenalo
menej  alebo  menej  kvalitných  služieb,  boli
požiadaní  o  typy  daní,  o  ktorých  si  osobne
myslia, že by sa mali znížiť ako prvé. 

Viac ako jeden z dvoch z týchto respondentov
(54 %) odpovedal, že by začal so znižovaním
daní zo mzdy a viac ako jeden z troch (37 %)
by najprv znížil dane z pridanej hodnoty (DPH). 

Takmer  každý  štvrtý  (23  %)  by  najprv  znížil
dane  z  bývania.  Menej  ako  jeden  z  piatich
bodov poukazuje na dane z dedičstva (17 %) a
dane z príjmu z investícií (16 %). 

Najviac  jeden  z  desiatich  respondentov  by
chcel  najprv  znížiť  tieto  druhy  daní:
environmentálne dane, ako sú ekologické dane
(8 %), dane pre podniky (8 %), dane z tabaku a
alkoholu (6 %), dane z dopravy (5 %) alebo iné
druhy daní (1 %). 
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54%Dane zo mzdy

37%Daň z pridanej hodnoty (DPH)

23%Dane z bývania

17%Dane z dedičstva

16%

8%Environmentálne dane (ekologické dane)

8%Dane pre podniky

6%Dane z tabaku a alkoholu

5%Dane z dopravy

1%Iné

1%Neviem

štvrťrokKtoré dane by sa podľa vás mali znížiť ako prvé? [Viacnásobné ODPOVEDE]

(EÚ27,%) Base:n=10 571 – Respondenti, ktorí odpovedali, že: „Dane sú príliš vysoké a ja by som 
ich znížil, aj keby to znamenalo menej verejných služieb alebo nižšiu kvalitu verejných služieb“

Dane z investičných príjmov (vrátane pravidelných ziskov, 
ako sú úroky alebo nájomné, a ziskov z predaja investícií)
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Výsledky jednotlivých krajín 

Znižovanie  daní  zo  miezd  sa v  21  členských
štátoch javí ako najvyššia preferencia v oblasti
znižovania  daní.  Najväčšie  podiely  pri  výbere
tohto  druhu  zníženia  dane  sa  nachádzajú  v
Slovinsku  (72  %),  Luxembursku  (70  %),
Rumunsku (68 %),  Írsku a  Belgicku (v  oboch
prípadoch 67 %). Naproti tomu približne traja z
desiatich zdieľajú tento názor v Grécku (29 %). 

V šiestich  členských štátoch je  zníženie  DPH
daňou  s  najvyšším  postavením,  ktorú  by
respondenti  chceli  znížiť  ako  prvú:  Maďarsko
(73 %),  Estónsko  (67  %),  Slovensko  (52  %),
Grécko (45 %), Španielsko (43 %) a Bulharsko
(39 %). 

Menšie podiely vo všetkých členských štátoch
uvádzajú, že by začali znižovaním akéhokoľvek
iného  druhu  dane.  Napríklad  podiel
respondentov, ktorí odpovedali, že najprv znížia
dane z bývania, sa pohybuje od 12 % na Malte
do 38 % v Litve.
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Q2a Ktoré dane by sa podľa vás mali znížiť ako prvé? [Viacnásobné ODPOVEDE] 

Dane
zo

mzdy 

Daň z
pridanej
hodnoty
(DPH)

Dane z
bývania 

Dane z
dedičstva 

Dane z
investičných

príjmov
vrátane

pravidelných
ziskov, ako sú
úroky alebo
nájomné, a

ziskov z
predaja

investícií) 

Environme
ntálne
dane

(ekologick
é dane) 

Dane pre
podniky 

Dane z
tabaku

a
alkohol

u 

Dane z
dopravy 

Iné 
Nevi
em

EÚ2
7

54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

(%) Základ: n = 10 571 – Respondenti, ktorí odpovedali, že: „Dane sú príliš vysoké a znížil by som ich, aj keby to znamenalo
menej alebo menej kvalitných verejných služieb“ 
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Sociálno-demografické úvahy 

Znižovanie  daní  zo  miezd  sa  vo  väčšine
sociálno-demografických  skupín  javí  ako
najvyššia preferencia znižovania daní s jednou
výnimkou:  respondenti,  ktorí  ako hlavný zdroj
príjmu  poberajú  príjem  zo  samostatnej
zárobkovej činnosti. V tejto skupine je na prvom
mieste  zníženie  DPH  (38  %),  po  ktorom
nasleduje zníženie daní zo mzdy (37 %). 

Preferencie  pre  daňové  úľavy  sa  do  určitej
miery líšia podľa veku. Respondenti vo veku 25
–  54  rokov  (58  %  –  59  %)  sa  s  väčšou
pravdepodobnosťou  ako  respondenti  vo  veku
15 – 24 rokov (53 %) alebo 55 rokov a viac (49
%)  domnievajú,  že  by  začali  so  znižovaním
daní zo mzdy. Osoby vo veku 40 – 54 rokov (40
%)  a  55  rokov  a  viac  (39  %)  častejšie  ako
mladšie  osoby  (30  % –  35  %)  poukazujú  na
zníženie DPH. U osôb vo veku 55 rokov a viac
je tiež väčšia pravdepodobnosť (22 %) ako u
mladších  respondentov  (12  %  –  16  %),  že
nahlásia, že by chceli znížiť dane z dedičstva.
Na druhej strane respondenti vo veku 15 – 24
rokov (9 %) častejšie ako starší respondenti (5
– 6 %) poukazujú na zníženie daní z tabaku a
alkoholu. 

Rozdiely  možno  pozorovať  aj  vo  vzdelávaní.
Respondenti, ktorí ukončili vzdelávanie vo veku
16 – 19 rokov (54 %) alebo 20 rokov a viac (57
%), s väčšou pravdepodobnosťou než tí,  ktorí
ukončili  vzdelávanie  vo  veku  15  rokov  alebo
menej  (46  %),  uvádzajú,  že  by  chceli  najprv
znížiť dane zo mzdy. 

Postavenie  v  zamestnaní  má  vplyv  aj  na
preferencie  týkajúce  sa  daňových  úľav.
Zamestnanci (64 %) a manuálni pracovníci (62
%)  s  väčšou  pravdepodobnosťou  ako
samostatne zárobkovo činní respondenti (46 %)
alebo  tí,  ktorí  nepracujú  (45  %),  uvedú,  že
najprv znížia dane zo mzdy. Na druhej strane tí,
ktorí  nepracujú  (39  %),  s  väčšou
pravdepodobnosťou ako samostatne zárobkovo
činné  osoby  (33  %)  naznačia,  že  by  najprv

znížili  DPH.  Samostatne  zárobkovo  činní
respondenti  (17  %)  s  väčšou
pravdepodobnosťou  než  všetky  ostatné  typy
pracovníkov  (5  %  –  8  %)  spomenuli,  že  by
najprv znížili dane pre podniky. Okrem toho tí,
ktorí  nepracujú  (21  %),  s  väčšou
pravdepodobnosťou ako všetky ostatné skupiny
povolaní  (9  %  –  15  %)  oznámia,  že  najprv
znížia dane z dedičstva. 

Napokon,  určité  rozdiely  v  preferenciách  na
daňové úľavy sa pozorujú podľa zdroja príjmov.
Napríklad tí,  ktorí  dostávajú mzdy alebo platy
(63  %),  s  väčšou  pravdepodobnosťou  ako  tí,
ktorí dostávajú akýkoľvek iný zdroj príjmov (31
% – 52 %), si všimnú, že by najprv znížili dane
zo mzdy.  Tí,  ktorí  majú dôchodok ako hlavný
zdroj  príjmu  (23  %),  s  väčšou
pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí  majú  mzdy
alebo platy (14 %) alebo príjem zo samostatnej
zárobkovej  činnosti  (16  %),  oznámia,  že  by
najprv znížili dane z dedičstva. 
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1.4. Druhy daní, ktoré sa majú zvýšiť
(medzi  tými,  ktoré  uprednostňujú
zvýšenie daní) 
Respondenti,  ktorí  súhlasili  s  vyššími  daňami,
ak  to  znamenalo  viac  alebo  lepšie  verejné
služby, sa potom pýtali, ktoré dane by sa podľa
nich mali zvýšiť ako prvé, ak je potrebné zvýšiť
dane, aby sa zaplatili za verejné služby. 

Takmer polovica (48 %) z nich uvádza, že by
zvýšila dane z tabaku a alkoholu, jeden z troch
(33 %) poukazuje na dane z príjmu z investícií
a o niečo viac ako jeden zo štyroch (28 %) na
dane z podnikania. 

Menej  ako  jeden  z  piatich  respondentov
uvádza, že by zvýšil environmentálne dane (14
%);  v  podobnom podiele  sa uvádzajú dane z
dedičstva (13 %). Ešte menšie podiely uvádzajú
dane  z  dopravy  (5  %),  DPH (5  %),  dane  zo
mzdy (5 %),  dane z bývania (4 %) alebo iné
dane (neuvedené v prieskume) (5 %).
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Dane z tabaku a alkoholu

Dane pre podniky

Environmentálne dane (ekologické dane)

Dane z dedičstva

Dane z dopravy

Daň z pridanej hodnoty (DPH)

Dane zo mzdy

Dane z bývania

Iné

Neviem

štvrťrok

48%

33%

28%

14%

13%

5%

5%

5%

4%

5%

3%

Ak je potrebné zvýšiť dane, aby sa zaplatili verejné služby, ktoré 
dane by sa podľa vás mali zvýšiť ako prvé? [Viacnásobné 
ODPOVEDE]

Dane z investičných príjmov (vrátane pravidelných ziskov, 
ako sú úroky alebo nájomné, a ziskov z predaja investícií)

(EÚ27,%) Základ:n = 6 759 – Respondenti, ktorí odpovedali: „Súhlasím s vyššími daňami, ak to 
znamená viac alebo lepšie verejné služby“
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Výsledky jednotlivých krajín 

Vo  všetkých  členských  štátoch  okrem  dvoch
(Nemecko  a  Grécko)  najväčší  podiel
respondentov uvádza, že by najprv zvýšili dane
z tabaku a alkoholu, ak by bolo potrebné zvýšiť
dane,  aby platili  za verejné služby. Vyjadrenie
tejto preferencie sa pohybuje od približne jednej
tretiny (32 %) v Grécku po viac ako dve tretiny v
Česku (69 %) a Lotyšsku (68 %). 

V  Nemecku  a  Grécku  (obe  41  %)  najväčší
podiel  respondentov  uvádza,  že  by  najprv
zvýšili dane z príjmu z investícií, ak by to bolo
potrebné  na  zaplatenie  verejných  služieb.
Naopak najnižšie podiely, ktoré na túto otázku
odpovedali, boli v Česku (16 %) a Chorvátsku
(18 %). 

Jeden z dvoch respondentov (50 %) na Cypre
uviedol, že by najprv zvýšil dane pre podniky. S
týmto názorom sa stotožňujú aj približne štyria
z desiatich respondentov v Chorvátsku (40 %) a
Španielsku  (38  %).  Najväčší  podiel
respondentov,  ktorí  uviedli,  že  by  zvýšili
environmentálne dane,  možno  nájsť  na Malte
(27  %),  zatiaľ  čo  najnižší  podiel  bol
zaznamenaný  v  Rakúsku  (8  %),  Česku,
Chorvátsku a Lotyšsku (7 % vo všetkých troch
prípadoch). 

Viac  ako  jeden  z  troch  respondentov  v
Nemecku (37 %) a Rakúsku (35 %) by zvýšil
dane  z  dedičstva,  zatiaľ  čo  najnižší  podiel
zdieľania tohto názoru možno nájsť v Bulharsku
(2 %), Česku, Chorvátsku, Maďarsku, na Malte,
v  Slovinsku  a  na  Slovensku  (4  %  v  prípade
všetkých týchto krajín). 

Približne jeden z troch respondentov (32 %) v
Slovinsku a  Chorvátsku uvádza,  že by  najprv
zvýšil  dane  z  bývania,  zatiaľ  čo  menšiny  s
menej  ako  dvoma  z  desiatich  vo  všetkých
zostávajúcich členských štátoch majú rovnaký
názor. 

Menej  ako  jeden  z  piatich  členských  štátov
uvádza,  že  by  najprv  zvýšil  dane  z  dopravy,
DPH alebo dane zo mzdy.
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Otázka č. 2b: Ak je potrebné zvýšiť dane, aby sa platili verejné služby, ktoré dane by sa podľa vás 
mali zvýšiť ako prvé? [Viacnásobné ODPOVEDE] 

Dane z
tabaku a
alkoholu 

Dane z investičných
príjmov vrátane

pravidelných ziskov, ako
sú úroky alebo nájomné,

a ziskov z predaja
investícií) 

Dane pre
podniky 

Environmentál
ne dane

(ekologické
dane) 

Dane z
dedičstva 

Dane z
dopravy 

Daň z
pridanej
hodnoty
(DPH) 

Dane
zo

mzdy 

Dane z
bývania 

Iné 
Nevie

m

EÚ27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

(%) Základ: n = 6 759 – Respondenti, ktorí odpovedali, že: „Súhlasím s vyššími daňami, ak to znamená viac alebo lepšie verejné 
služby“ 
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Sociálno-demografické úvahy 

Vo  všetkých  sociálno-demografických
skupinách  najväčší  podiel  respondentov
uvádza,  že by najprv zvýšili  dane z tabaku a
alkoholu, ak by zvýšenie daní bolo potrebné na
financovanie verejných služieb. 

Existujú však určité rozdiely v reakciách podľa
pohlavia.  Ženy (52 %) častejšie ako muži (45
%) uvádzajú, že by najprv zvýšili dane z tabaku
a alkoholu, ak by bolo potrebné zvýšiť dane na
platenie verejných služieb. 

Niektoré  rozdiely  sa  pozorujú  aj  podľa  veku.
Starší respondenti vo veku 55 rokov a viac (38
%) sa s väčšou pravdepodobnosťou ako mladší
respondenti (21 % – 33 %) domnievajú, že by
najprv zvýšili dane z príjmu z investícií. Mladší
respondenti  vo veku 15 – 24 rokov (21 %) si
zase častejšie ako starší respondenti (12 % –
15  %)  myslia,  že  najprv  by  sa  mali  zvýšiť
environmentálne dane. 

Preferencie zvyšovania daní  sa tiež do určitej
miery  líšia  v  závislosti  od  úrovne  vzdelania.
Respondenti,  ktorí  stále študujú (22 %),  majú
menšiu  pravdepodobnosť  ako  tí,  ktorí  už
ukončili  svoje  vzdelanie  (32  %  –  37  %),  že
naznačia, že by najprv zvýšili dane z príjmu z
investícií. Tí, ktorí ešte študujú (22 %), s väčšou
pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí  už  ukončili
svoje  vzdelanie  (10  %  –  15  %),  uvedú,  že
najprv zvýšia environmentálne dane. 

Určité  rozdiely  sa  pozorujú  aj  pri  okupácii.
Zamestnanci  (50  %)  a  tí,  ktorí  nepracujú  (49
%), častejšie ako samostatne zárobkovo činní
respondenti  (39 %) alebo manuálni  pracovníci
(41 %) uvádzajú,  že  by najprv  zvýšili  dane z
tabaku alebo alkoholu. 
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1.5. Vnímanie daňovej spravodlivosti 
Na otázku,  či  ľudia vo svojich krajinách platia
dane v  pomere k  svojmu príjmu a  bohatstvu,
jeden z piatich respondentov (20 %) uvádza, že
sa to robí „do veľkej miery“, zatiaľ čo približne
jeden z dvoch (51 %) uvádza, že sa to robí „do
určitej miery“. Približne jeden zo štyroch (24 %)
uvádza,  že  ľudia  vo  svojich krajinách „vôbec“
neplatia  dane  v  pomere  k  svojmu  príjmu  a
majetku. 

Výsledky jednotlivých krajín 

Najväčší  podiel  respondentov, ktorí  uviedli,  že
ľudia vo svojej krajine platia dane v pomere k
svojmu  príjmu  a  majetku  „do  veľkej  miery“,
možno nájsť vo Fínsku (38 %) a Luxembursku
(36  %),  zatiaľ  čo  najnižší  podiel  bol
zaznamenaný v Lotyšsku (8 %), Česku, Litve a
Poľsku (9 % vo všetkých troch prípadoch). 

V  12  členských  štátoch  viac  ako  polovica
respondentov uvádza, že ľudia vo svojej krajine
platia dane v pomere k svojmu príjmu a majetku
„do určitej miery“: konkrétne na Cypre (59 %),
vo  Francúzsku  (58  %),  v  Taliansku  (56  %),

Dánsku a Írsku (55 % v oboch prípadoch), na
Malte a v Holandsku (54 % v oboch prípadoch),
vo  Švédsku  (53  %),  v  Česku  (52  %),
Španielsku, Portugalsku a Slovinsku (51 % vo
všetkých  troch  prípadoch).  Naproti  tomu  len
jeden z troch (33 %) súhlasí s týmto názorom v
Chorvátsku aj Maďarsku. 

V  Maďarsku  (50  %),  Chorvátsku  (48  %),
Estónsku (47 %) a Bulharsku (46 %) sa takmer
každý  druhý  uvádza,  že  ľudia  vo  svojich
krajinách  „vôbec“  neplatia  dane  v  pomere  k
svojmu príjmu a bohatstvu. Menej ako jeden z
desiatich  respondentov  súhlasí  s  týmto
názorom v Dánsku (7 %). 
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(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

Q3 V (VAŠEJ KRAJINE) platia ľudia dane v pomere k ich príjmu a bohatstvu?
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Sociálno-demografické úvahy 

Prevláda  názor  respondentov  vo  všetkých
sociálno-demografických skupinách, že občania
vo svojej krajine platia dane úmerne k svojmu
príjmu a bohatstvu, aspoň do určitej miery. 

Vnímanie  daňovej  spravodlivosti  sa  však  do
určitej miery líši podľa veku. Starší respondenti
vo veku 40 – 54 rokov (28 %) a 55 rokov a viac
(26 %) častejšie ako mladší respondenti (17 %
–  22  %)  konštatujú,  že  ľudia  vo  svojich
krajinách  „vôbec“  neplatia  dane  v  pomere  k
svojmu príjmu a bohatstvu. 

Niektoré  rozdiely  sa  pozorujú  aj  pri  okupácii.
Všetci respondenti, ktorí pracujú (22 % – 23 %),
s  väčšou  pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí
nepracujú (17 %), uvádzajú, že ľudia vo svojich
krajinách platia dane v pomere k svojmu príjmu
a majetku „vo veľkej miere“. 

Napokon,  vnímanie  daňovej  spravodlivosti
súvisí  so  samostatným  chápaním  daňového
systému.  Tí,  ktorí  hodnotia  svoje  chápanie
daňového  systému  svojej  krajiny  ako  dobrý
alebo  priemerný  (obe  54  %),  s  väčšou
pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí  ho  hodnotia
ako zlý (40 %), uvádzajú, že ľudia v ich krajine
platia dane v pomere k svojmu príjmu a majetku
„do  určitej  miery“.  Naopak  tí,  ktorí  hodnotia
svoje chápanie daňového systému krajiny ako
zlý (33 %), s väčšou pravdepodobnosťou ako tí,
ktorí hodnotia daňový systém v priemere (24 %)
alebo dobrý (19 %), naznačujú, že ľudia v ich
krajinách  „vôbec“  neplatia  dane  v  pomere  k
svojmu príjmu a bohatstvu. 
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2. Skúsenosti s podávaním
daňových priznaní
V tejto časti sa skúma vnímaná jednoduchosť
vypĺňania  daňových  priznaní  a  najzložitejšie
dane na výpočet a zaplatenie. Posudzuje sa v
nej aj vnímaná primeranosť podpory podávania
daňových priznaní a navrhujú sa opatrenia na
zlepšenie  procesu  podávania  daňových
priznaní. 

2.1. Jednoduché vypĺňanie daňových
priznaní 
Na  otázku,  aké  jednoduché  alebo  ťažké  je
vyplniť daňové priznania v ich krajinách, takmer
polovica (49 %) to považuje za jednoduché (14
% za „veľmi jednoduché“ a 35 % za „pomerne
jednoduché“). Približne jeden zo štyroch (24 %)
respondentov  to  považuje  za  ťažké  (18  %
„pomerne“ a 6 % „veľmi ťažké“). 

Menšie podiely, nie viac ako jeden z desiatich,
naznačujú,  že  na  podanie  svojich  daňových
priznaní používajú profesionála (9 %), nemusia
podávať daňové priznania úplne (9 %) alebo že

niekto  iný  v  ich  domácnosti  podáva  svoje
daňové priznania (6 %). 

Výsledky jednotlivých krajín 

V  14  členských  štátoch  viac  ako  polovica
respondentov  považuje  vyplnenie  daňových
priznaní  za  „veľmi“  alebo  „pomerne
jednoduché“.  Švédsko  vyniká  ako  krajina  s
najvyšším  podielom  respondentov,  ktorí
považujú  za  jednoduché  vypĺňanie  daňových
priznaní, pričom s týmto názorom súhlasí viac
ako  osem  z  desiatich  respondentov  (87  %).
Naopak,  respondenti  na  Slovensku (25  %),  v
Česku (26 %), Chorvátsku (29 %), Rumunsku
(30  %)  a  Taliansku  (31  %)  majú  najmenšiu
pravdepodobnosť vyjadriť tento názor. 

Vo všetkých členských štátoch najviac jeden z
troch respondentov považuje vyplnenie svojich
daňových priznaní za „veľmi“ alebo „pomerne“
náročné. Najväčšie podiely, pre ktoré je ťažké
vyplniť  daňové  priznania,  možno  nájsť  na
Slovensku (35 %) a v Nemecku (33 %), zatiaľ
čo  najnižšie  podiely,  v  ktorých  sa  to  uvádza,
možno  nájsť  v  Estónsku  a  Švédsku  (8  %  v
oboch prípadoch). 
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(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Vo  všetkých  členských  štátoch  malá  časť
respondentov uvádza, že ich daňové priznania
podáva  niekto  iný  v  ich  domácnosti.  Tento
postup je najmenej bežný v Estónsku, Fínsku a
Švédsku  (všetky  2  %)  a  najrozšírenejší  v
Luxembursku (11 %). 

Najväčší  podiel  respondentov, ktorí  uviedli,  že
pri  podávaní  daňových  priznaní  využívajú
odborníkov,  sa  nachádza v  Taliansku (24  %),
Grécku (20 %) a na Slovensku (17 %). Naopak,
1  %  respondentov  vo  Francúzsku,  Fínsku,
Švédsku,  Slovinsku  a  Estónsku  sa  s  touto
skúsenosťou stotožňuje. 

Najmenej traja z desiatich respondentov uviedli,
že  nemusia  podať  daňové  priznanie  v
Chorvátsku (33 %) a Rumunsku (30 %), pričom
tento  názor  je  najmenej  bežný  v  Grécku  a
Švédsku (1 % v oboch prípadoch). 

Sociálno-demografické úvahy 

Údaje z prieskumu poukazujú na konzistentný
model,  pokiaľ  ide  o  vnímanú  jednoduchosť
vypĺňania  daňových  priznaní:  Vo  väčšine
demografických  skupín  považuje  viac
respondentov tento proces skôr za jednoduchý
ako zložitý. Existuje však pozoruhodná výnimka
medzi  tými,  ktorí  považujú  svoje  chápanie
daňového systému svojej krajiny za zlé. V rámci
tejto  skupiny  má  väčší  podiel  respondentov
ťažkosti s vypĺňaním daňových priznaní (32 %)
v  porovnaní  s  jednoduchými  daňovými
priznaniami (27 %). 

Okrem  toho  sa  vnímaná  jednoduchosť
vypĺňania daňových priznaní do určitej miery líši
podľa veku.  Respondenti  vo veku 55 rokov a
viac (53 %) majú väčšiu pravdepodobnosť, že
vyplnia  svoje  daňové  priznania  ľahšie  ako
všetky ostatné vekové skupiny (31 % – 49 %). 

Určité  rozdiely  možno pozorovať  aj  na  úrovni
vzdelania. U tých, ktorí ukončili svoje vzdelanie
vo veku 20 rokov alebo viac (56 %), je väčšia
pravdepodobnosť,  že  budú  môcť  ľahšie
dokončiť  svoje  daňové  priznania,  než  u  tých,

ktorí  ukončili  svoje vzdelanie v mladšom veku
(40 % – 46 %) a u tých, ktorí stále študujú (31
%). 

Pokiaľ  ide  o  povolanie,  u  zamestnaných
respondentov  (54  %)  je  väčšia
pravdepodobnosť, že vyplnia daňové priznania,
než u všetkých ostatných typov povolaní (44 %
– 47 %). 

Respondenti žijúci vo veľkých mestách (53 %)
majú väčšiu pravdepodobnosť ako respondenti
žijúci vo vidieckych oblastiach (48 %) alebo v
malých až stredne veľkých mestách (46 %), že
vyplnia svoje daňové priznania ľahko. 
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2.2.  Najkomplikovanejšie  dane  na
výpočet a platenie 
Tí, ktorí uviedli, že vyplnenie daňových priznaní
považujú  za  „veľmi“  alebo  „pomerne  ťažké“,
dostali  otázku,  ktoré  dane  považujú  za
najkomplikovanejšie na výpočet a zaplatenie. 

O niečo viac ako jeden z piatich respondentov
(22  %)  uvádza  dane  z  príjmu  z  investícií  a
približne jeden zo šiestich (16 %) poukazuje na
dane zo mzdy. 

Menej ako 1 z 10 uvádza akúkoľvek inú daň:
dane z dedičstva (9 %), dane z bývania (9 %),
dane  z  podnikania  (7  %),  daň  z  pridanej
hodnoty (DPH) (6 %), environmentálne dane (4
%), dane z dopravy (3 %) a dane z tabaku a
alkoholu (2 %). 

Najmä jeden z piatich (20 %) uvádza, že nevie,
ktorá  daň  je  najzložitejšia  na  výpočet  a
zaplatenie.
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22%

16%Dane zo mzdy

9%Dane z dedičstva

9%Dane z bývania

7%Dane pre podniky

6%Daň z pridanej hodnoty (DPH)

4%Environmentálne dane (ekologické dane)

3%Dane z dopravy

2%Dane z tabaku a alkoholu

2%Iné

20%Neviem

Otázka č. 5Podľa vašich skúseností,Ktorá daň je najzložitejšia na výpočet a zaplatenie?
[Jednotný dôvod]

(EÚ27, %) Základ: n = 5 814 – Respondenti, pre ktorých je ťažké vyplniť daňové priznanie

Dane z investičných výnosov (vrátane pravidelných ziskov, ako sú 
úroky alebo nájomné a zisky z predaja investícií)
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Výsledky jednotlivých krajín 

Najväčšie  podiely,  ktoré  uvádzajú,  že  dane  z
príjmu z investícií  sa najťažšie vypočítavajú a
platia,  možno  nájsť  v  Rumunsku  (41  %),
Estónsku (33 %) a Švédsku (31 %). 

Dane  zo  mzdy  považujú  za  najťažšie  traja  z
desiatich  respondentov  (30  %)  v  Írsku  a
približne  jeden  zo  štyroch  na  Cypre,  v
Holandsku  (obe  24  %),  na  Malte  a  v  Česku
(obe 23 %). 

Vo všetkých krajinách menej ako jeden z piatich
uvádza akýkoľvek iný druh dane ako najťažšie
vypočítateľný a platený. 

Výsledky  tejto  otázky  nie  sú  podrobnejšie
rozobraté z dôvodu menšej veľkosti vzorky. 

Sociálno-demografické úvahy 

Medzi  tými,  ktorí  považujú  za  „veľmi“  alebo
„pomerne  ťažké“  vyplniť  svoje  daňové
priznania,  prevláda  názor,  bez  ohľadu  na
sociálno-demografickú  skupinu,  že  najťažšie
dane na výpočet a zaplatenie sú dane z príjmu
z investícií  (vrátane pravidelných príjmov,  ako
sú  úroky  alebo  nájomné,  a  ziskov  z  predaja
investícií). 

Rozdiely  však  možno  pozorovať  podľa  veku.
Respondenti vo veku 25 – 39 rokov (21 %) s
väčšou  pravdepodobnosťou  ako  ktorákoľvek
iná veková skupina (14 % – 15 %) uvádzajú, že
dane zo mzdy považujú za najkomplikovanejšie
na výpočet a platenie. Naopak, u osôb vo veku
55  rokov  a  viac  (24  %)  je  väčšia
pravdepodobnosť než u mladších respondentov
vo veku 15 – 24 rokov (18 %) a 25 – 39 rokov
(13 %), že oznámia, že nevedia, ktorá daň je
najzložitejšia na výpočet a zaplatenie. 

Pokiaľ ide o povolanie, ako možno očakávať, tí,
ktorí  nepracujú  (24  %),  s  väčšou
pravdepodobnosťou ako všetky ostatné skupiny
povolaní (13 % – 18 %) nevedia, ktoré dane sú
najzložitejšie na výpočet a platenie. 
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2.3.  Primeranosť  podpory  pri
podávaní daňových priznaní 
Na otázku o primeranosti podpory prijatej v ich
krajinách na  podávanie  daňových priznaní  sa
respondenti takmer rovnako rozchádzajú medzi
tými,  ktorí  ju  považujú  za  primeranú  (46  %,
pričom 10 % ju považuje za „úplne primeranú“ a
36 % za „väčšinou primeranú“), a tými, ktorí ju
považujú za neprimeranú (41 %, pričom 29 %
ju považuje za „trochu neprimeranú“ a 12 % za
„veľmi neprimeranú“). O niečo viac ako jeden z
desiatich  (13%)  nevie,  pretože  nemá  žiadne
skúsenosti s podávaním daňových priznaní. 

Výsledky jednotlivých krajín 

V analýze krajín sa zdôrazňuje, že v desiatich
členských  štátoch  viac  ako  polovica
respondentov  považuje  podporu  prijatú  na
daňové priznanie za primeranú. V hornej časti
škály  viac  ako  šesť  z  desiatich  respondentov
súhlasí s týmto názorom vo Švédsku (67 %), na
Malte (65 %) a v Estónsku (62 %). 

Naopak,  viac  ako  polovica  respondentov  v
štyroch  členských  štátoch  považuje  podporu

prijatú na podanie daňových priznaní vo svojej
krajine  za  nedostatočnú:  Portugalsko  (65  %),
Cyprus (60 %), Chorvátsko (58 %) a Nemecko
(54 %). 
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Úplne primerané Väčšinou primerané Do istej miery neadekvátne Veľmi neadekvátne Neviem – nemám s tým žiadne skúsenosti
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Otázka č. 6: Do akej miery podľa vás dostávajú daňovníci v (VAŠEJ KRAJINE) primeranú podporu pri 
podávaní daňových priznaní?
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Sociálno-demografické úvahy 

Muži  (48  %)  častejšie  ako  ženy  (43  %)
považujú podporu prijatú na daňové priznanie
vo svojej krajine za primeranú. 

Pokiaľ  ide  o  vekové  rozdiely,  respondenti  vo
veku  55  rokov  a  viac  (51  %)  častejšie  ako
mladšie  vekové  skupiny  (35  %  –  44  %)
považujú túto podporu za primeranú. 

Určité  rozdiely  možno pozorovať  aj  na  úrovni
vzdelania.  U  tých,  ktorí  ukončili  vzdelanie  vo
veku  20  rokov  alebo  viac  (49  %),  je  väčšia
pravdepodobnosť,  že  túto  podporu  budú
považovať za primeranú, než u tých, ktorí ešte
študujú (36 %). 

Ako  možno  očakávať,  vnímaná  primeranosť
podpory podávania daňových priznaní súvisí aj
s  vlastným  posúdením  chápania  daňového
systému.  Tí,  ktorí  hodnotia  svoje  chápanie
daňového systému svojej krajiny ako dobrý (58
%), s väčšou pravdepodobnosťou ako tí,  ktorí
ho hodnotia ako priemerný (44 %) alebo zlý (29
%),  nájdu  primeranú  podporu  pre  daňové
priznania vo svojich krajinách. 
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2.4. Opatrenia na zlepšenie procesu
podávania daňových priznaní 
Respondenti  boli  požiadaní,  aby  určili,  ktoré
opatrenia  by  boli  najužitočnejšie  na  pomoc
daňovníkom  pri  podávaní  daňových  priznaní.
Boli  predložené  so  siedmimi  opatreniami.
Respondenti  boli  najprv  požiadaní,  aby  určili
opatrenie, ktoré považujú za najužitočnejšie, po
čom  nasledovala  otázka,  či  by  boli  užitočné
nejaké iné opatrenia. Analýza uvedená v tomto
oddiele  sa  zameriava  na  všetky  odpovede
spolu. 

Najcitovanejším  opatrením  je  reforma
daňového  práva  s  cieľom  uľahčiť  ho,  pričom
približne štyria z desiatich (39 %) respondentov
to označili za jedno z najužitočnejších opatrení
na  pomoc  ľuďom  pri  podávaní  daňových
priznaní.  Nasledujú  jasnejšie  pokyny,  ktoré
vybralo  36  %  respondentov.  Tretina
respondentov  (v  oboch  prípadoch  33  %)
považuje  väčšiu  podporu  pri  podávaní
daňových  priznaní  a  dostupnosť
predvyplnených daňových priznaní za užitočné

opatrenia  na  zlepšenie  procesu  podávania
daňových  priznaní.  Menej  časté  zmeny
pravidiel uvádzajú približne traja z desiatich (31
%) respondentov. 

Plne  digitálne  systémy  podávania  daňových
priznaní  (23  %)  a  mobilné  aplikácie  na
podávanie  daňových  priznaní  a  sledovanie
vrátenia daní (22 %) uvádza menej ako jeden
zo štyroch respondentov. 
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Otázka č. 7a/b

(EÚ27, %) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

18%Reforma daňového práva s cieľom zjednodušiť ho

14%Dostupnosť predvyplnených daňových priznaní

14%Jasnejšie pokyny

13%Menej časté zmeny pravidiel

13%Väčšia podpora pri podávaní daňového priznania

10%Plne digitálny systém daňových priznaní

9%Mobilná aplikácia pre daňové priznanie a sledovanie refundácie

1%Iné

2%Žiadna z týchto

6%Neviem

Prvá odpoveď

Ktoré opatrenie by podľa vás bolo najužitočnejšie na pomoc ľuďom pri 
podávaní daňového priznania?

Existujú z toho istého zoznamu nejaké ďalšie opatrenia, ktoré by boli 
užitočné na pomoc ľuďom pri podávaní daňového priznania?Všetky odpovede 

spolu
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Výsledky jednotlivých krajín 

Najvyšší  podiel  respondentov,  ktorí  uvádzajú
reformy daňového práva ako užitočné opatrenie
na  pomoc  ľuďom  pri  podávaní  daňových
priznaní,  možno  nájsť  v  Nemecku  (53  %),
Poľsku (44 %) a Grécku (43 %). Tento názor
naopak zastáva každý piaty respondent (20 %)
v Estónsku. 

Jasnejšie  pokyny  považuje  za  najužitočnejšie
podiel  respondentov, ktorý sa pohybuje od 27
%  v  Grécku  a  Litve  po  44  %  v  Írsku  a
Španielsku a 46 % v Portugalsku a Fínsku. 

Viac  ako  štyria  z  desiatich  respondentov  v
Španielsku  (45  %),  na  Cypre,  v  Írsku  a
Portugalsku (42 % vo všetkých troch prípadoch)
sa  domnievajú,  že  by  bola  užitočná  väčšia
podpora  pri  podávaní  ich  daňových  priznaní.
Naproti  tomu 14  % respondentov  v  Estónsku
poukazuje na toto opatrenie. 

Jeden  z  dvoch  (50  %)  respondentov  v  Litve
poukazuje  na  dostupnosť  vopred  vyplnených
daňových priznaní ako na užitočné opatrenie na
zlepšenie  procesu  podávania  daňových
priznaní.  Najnižšie  podiely,  ktoré  to  uvádzajú
ako užitočné opatrenie, možno nájsť v Dánsku
(21 %). 

Menej  časté  zmeny  pravidiel  sa  uvádzajú  v
rozsahu  od  13  %  vo  Švédsku  do  42  %  v
Estónsku. 

Najvyšší  podiel  respondentov,  ktorí  považujú
plne  digitálny  systém  podávania  daňových
priznaní  za  užitočné  opatrenie  na  zlepšenie
procesu  podávania  daňových  priznaní,  bol
zaznamenaný v Chorvátsku (38 %) a na Malte
(35 %), zatiaľ čo najnižší bol zaznamenaný vo
Francúzsku (15 %). 

Približne štyria z desiatich (39 %) respondentov
na  Malte  považujú  mobilnú  aplikáciu  na
podávanie  daňových  priznaní  a  sledovanie
vrátenia daní za užitočnú na zlepšenie procesu

podávania  daňových  priznaní,  zatiaľ  čo
približne jeden zo siedmich (15 %) uvádza toto
opatrenie vo Francúzsku. 
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Otázka č. 7a/b Ktoré opatrenie by podľa vás bolo najužitočnejšie na pomoc ľuďom pri podávaní 
daňového priznania? Existujú z toho istého zoznamu nejaké ďalšie opatrenia, ktoré by boli 
užitočné na pomoc ľuďom pri podávaní daňového priznania? [Viacnásobné ODPOVEDE] 

Reforma
daňového

práva s cieľom
zjednodušiť ho 

Dostupnosť
predvyplnenýc

h daňových
priznaní 

Jasnejšie
pokyny 

Menej časté
zmeny

pravidiel 

Väčšia
podpora pri
podávaní
daňového
priznania 

Plne
digitálny
systém

daňových
priznaní 

Mobilná
aplikácia pre

daňové
priznanie a
sledovanie
refundácie 

Iné 
Žiadna z

týchto 
Neviem

EÚ27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Poznámka: (v pôvodnom dokumente) Čím vyšší je podiel respondentov, ktorí si vybrali odpoveď, tým tmavšia je zelená bunka. Najvyššia odozva pre 
každú krajinu je zobrazená tmavozeleným a bielym písmom. 

(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Sociálno-demografické úvahy 

Muži častejšie ako ženy považujú reformy 
daňového práva (43 % oproti 36 %) a plne 
digitálne systémy podávania daňových priznaní 
(26 % oproti 19 %) za užitočné opatrenia na 
zlepšenie procesu podávania daňových 
priznaní. Ženy zase častejšie ako muži 
považujú za užitočné opatrenie väčšiu podporu 
pri podávaní daňových priznaní (35 % oproti 30 
%). 

Niektoré rozdiely sa pozorujú aj podľa veku. 
Starší respondenti vo veku 55 rokov a viac 
častejšie ako mladšie vekové skupiny považujú 
tieto opatrenia za užitočné na zlepšenie 
procesu podávania daňových priznaní: reformy 
daňového práva, dostupnosť vopred 
vyplnených daňových priznaní a menej časté 
zmeny pravidiel. Naopak mladší respondenti vo
veku 15 – 24 a 25 – 39 rokov častejšie ako 
respondenti vo veku 55 rokov a viac poukazujú 
na jasnejšie pokyny, plne digitálne systémy 
podávania daňových priznaní a mobilné 
aplikácie na podávanie daňových priznaní a 
sledovanie vrátenia daní ako na užitočné 
opatrenia. 

Pokiaľ ide o vzdelávanie, respondenti, ktorí 
ukončili vzdelávanie vo veku 20 rokov a viac 
(42 %), považujú reformy daňového práva za 
užitočné opatrenie na zlepšenie procesu 
podávania daňových priznaní s väčšou 
pravdepodobnosťou ako všetky ostatné skupiny

(28 % – 39 %). Tí, ktorí stále študujú (35 %), s 
väčšou pravdepodobnosťou ako tí, ktorí ukončili
svoje vzdelanie (17 % – 21 %), považujú 
mobilné aplikácie na podávanie daňových 
priznaní a sledovanie vrátenia daní, ako aj plne 
digitálne systémy podávania daňových priznaní 
(28 % oproti 21 % – 23 %) za užitočné 
opatrenia. 

V súvislosti s povolaním samostatne zárobkovo
činní respondenti (47 %) považujú reformy 
daňového práva za užitočné opatrenie s väčšou
pravdepodobnosťou ako všetky ostatné skupiny
povolaní (31 % – 39 %). takisto je u nich (35 %)
vyššia pravdepodobnosť ako u zamestnancov 
(30 %) a manuálnych pracovníkov (27 %), že 
považujú menej časté zmeny pravidiel za 
užitočné. 

Uprednostňované opatrenia na zlepšenie 
procesu podávania daňových priznaní takisto 
do určitej miery súvisia s príjmami. Respondenti
z najvyššieho príjmového kvintilu (t. j. 20 % 
osôb s najvyšším príjmom) s väčšou 
pravdepodobnosťou ako respondenti zo 
všetkých ostatných príjmových kvintilov 
poukazujú na plne digitálne systémy podávania 
daňových priznaní (28 % oproti 21 % – 24 %) a 
mobilné aplikácie na podávanie daňových 
priznaní a sledovanie vrátenia daní (26 % oproti
19 % – 22 %) ako na užitočné opatrenia. 
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3. Postoje ku konkrétnym daňovým politikám
Táto  časť  sa  zaoberá  názormi  verejnosti  na
zdaňovanie najbohatších a veľkých korporácií,
ako aj  environmentálnymi daňami a daňami z
leteckej  dopravy  vrátane  podpory  a
uprednostňovaných cieľov takýchto daní. 

3.1.  Zdaňovanie  majetku  pre
najbohatších jednotlivcov 
Takmer  dve  tretiny  (65  %)  respondentov
podporujú  zavedenie  dane  pre  najbohatších
jednotlivcov  (najvyšších  0,001  %)  s  cieľom
zabezpečiť, aby platili minimálnu úroveň daní. 

Približne  štvrtina  (24  %)  nepodporuje
zdaňovanie najbohatších, pretože má príliš veľa
nevýhod  (napr.  z  hľadiska
konkurencieschopnosti,  investícií,  úniku
kapitálu). 

Asi jeden z desiatich (11%) nevie. 

Výsledky jednotlivých krajín 

Viac  ako  polovica  respondentov  takmer  vo
všetkých členských štátoch (24 z 27) podporuje
zavedenie dane pre najbohatších jednotlivcov,
pričom  najvyššia  podpora  je  v  Maďarsku  (78
%),  Chorvátsku  a  Bulharsku  (obe  71  %),
Grécku a Taliansku (obe 70 %). Naproti  tomu
štyria  až  piati  z  desiatich  respondentov
podporujú  zavedenie  tejto  dane  v  Česku  (45
%), Dánsku (46 %) a Poľsku (49 %). 

V  Dánsku  (35  %)  a  Poľsku  (33  %)  približne
tretina  respondentov  nepodporuje  zdaňovanie
najbohatších, pretože má príliš veľa nevýhod. 

Podiel „neviem“ je približne jeden zo štyroch v
Česku (25 %) a približuje sa jednému z piatich
v Lotyšsku (19 %), Dánsku (19 %) a Poľsku (18
%). 

Sociálno-demografické úvahy 
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Podporujem zavedenie dane pre najbohatších jednotlivcov (najvyšších 0,001 %) s cieľom zabezpečiť, aby platili minimálnu úroveň.

Nepodporujem zdaňovanie najbohatších, pretože má príliš veľa nevýhod (napr. z hľadiska konkurencieschopnosti, investícií, kapitálu).ight)

Neviem

Otázka č. 8
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(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

Niektorí tvrdia, že najbohatší jednotlivci (tj top 0,001%) by mali platiť minimálnu úroveň dane na 
základe percenta svojho celkového bohatstva, nielen svojho príjmu.
Iní tvrdia, že by to mohlo poškodiť hospodárstvo tým, že by to odrádzalo od investícií alebo 
spôsobilo odchod bohatých ľudí z krajiny.

Aký je váš názor na minimálnu úroveň dane na základe bohatstva uplatňovanú na najbohatších 
jednotlivcov (najvyšších 0,001 %) v (VAŠA KRAJINA)?



Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Viac  ako  polovica  respondentov  zo  všetkých
sociálno-demografických  skupín  podporuje
zavedenie  dane  pre  najbohatších  jednotlivcov
(najvyšších 0,001 %) s cieľom zabezpečiť, aby
platili  minimálnu úroveň  daní.  Napriek  tomuto
všeobecnému  konsenzu  sa  miera  podpory  v
jednotlivých  sociálno-demografických
segmentoch do určitej miery líši. 

Muži  (27  %)  častejšie  ako  ženy  (21  %)
uvádzajú,  že  nepodporujú  zdaňovanie
najbohatších, pretože má príliš veľa nevýhod. 

Výsledky  podľa  vekových  skupín  ukazujú,  že
respondenti vo veku 40 – 54 rokov a 55 rokov a
viac (obe 67 %) častejšie ako mladšie skupiny
(58 % – 63 %) podporujú zavedenie dane pre
najbohatších jednotlivcov (najvyšších 0,001 %).
Naopak mladší  respondenti  vo  veku  15 –  24
rokov (30 %) a 25 – 39 rokov (28 %) častejšie
ako  staršie  skupiny  (21  %)  nepodporujú
zdaňovanie najbohatších, pretože má príliš veľa
nevýhod. 

V súvislosti  so vzdelávaním respondenti,  ktorí
stále  študujú  (29  %),  s  väčšou
pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí  už  ukončili
svoje  vzdelanie  (21 % –  25 %),  nepodporujú
zdaňovanie najbohatších. 

Pokiaľ ide o povolanie, samostatne zárobkovo
činní  respondenti  (34  %)  s  väčšou
pravdepodobnosťou  ako  všetky  ostatné
kategórie povolaní (20 % – 26 %) uvádzajú, že
nepodporujú  zdaňovanie  najbohatších.  Na
druhej  strane  tí,  ktorí  nepracujú  (67  %)  a
zamestnávajú respondentov (65 %), s väčšou
pravdepodobnosťou ako samostatne zárobkovo
činní  respondenti  (59  %)  uvádzajú,  že
podporujú  zavedenie  dane  pre  najbohatších
jednotlivcov. 

Respondenti  z najvyššieho príjmového kvintilu
(t. j. 20 % osôb s najvyšším príjmom) s väčšou
pravdepodobnosťou (29 %) ako respondenti  z
iných  príjmových  kvintilov  (20  %  –  23  %)

uvádzajú,  že  nepodporujú  zdaňovanie
najbohatších, pretože má príliš veľa nevýhod.

34 



Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

3.2.  Minimálna daň pre  nadnárodné
spoločnosti 
Respondenti  dostali  informácie,  že  „niektorí
tvrdia, že veľmi veľké nadnárodné spoločnosti
neplatia  dostatočné  dane,  pretože  využívajú
výhodné  daňové  pravidlá  v  rôznych  krajinách
na zníženie výšky daní, ktoré musia platiť.  Iní
sa však obávajú, že zvýšenie zdanenia týchto
spoločností  by  mohlo  viesť  k  presunu  ich
činností  do  zahraničia,  čo  by  poškodilo
hospodárstvo.“ 

Na  otázku,  či  súhlasia  s  tvrdením,  že  od
veľkých nadnárodných spoločností by sa malo
vyžadovať, aby platili  minimálnu sumu dane v
každej  krajine,  v  ktorej  pôsobia,  80  %
respondentov  s  tým súhlasí  (44 % „rozhodne
súhlasí“ a 36 % „trochu súhlasí“). 

Približne jeden z desiatich (11 %) nesúhlasí s
tým, že od veľkých nadnárodných spoločností

by  sa  malo  vyžadovať,  aby  platili  minimálnu
výšku dane v každej krajine, v ktorej pôsobia (2
%  „výrazne  nesúhlasí“  a  9  %  „trochu
nesúhlasí“). 

Výsledky jednotlivých krajín 

Väčšina  vo  všetkých  členských  štátoch  „do
určitej  miery“  alebo „rozhodne súhlasí“,  že od
veľkých nadnárodných spoločností by sa malo
vyžadovať, aby platili minimálnu výšku dane v
každej  krajine,  v  ktorej  pôsobia.  Viac  ako
polovica  respondentov  v  Rakúsku  (54  %)  a
Chorvátsku (51 %) s týmto názorom „výrazne
súhlasí“. 

Nesúhlas  s  týmto  názorom  je  najvyšší  v
Maďarsku (23 %) a Slovinsku (21 %) a najnižší
v Rakúsku (7 %) a Francúzsku (8 %). 
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Otázka č. 9

(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

Niektorí tvrdia, že veľmi veľké nadnárodné spoločnosti neplatia dostatočné dane, pretože využívajú 
výhodné daňové pravidlá v rôznych krajinách na zníženie výšky daní, ktoré musia platiť.
Iní sa však obávajú, že zvýšenie zdanenia týchto spoločností by mohlo viesť k presunu ich činností 
do zahraničia, čo by poškodilo hospodárstvo.

Do akej miery súhlasíte s tým, že od veľkých nadnárodných spoločností by sa malo vyžadovať, 
aby platili minimálnu výšku dane v každej krajine, v ktorej pôsobia?
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Sociálno-demografické úvahy 

Väčšina  všetkých  sociálno-demografických
skupín  súhlasí  s  tým,  že  od  veľkých
nadnárodných  spoločností  by  sa  malo
vyžadovať, aby platili minimálnu výšku dane v
každej krajine, v ktorej pôsobia. Intenzita tejto
dohody  sa  však  medzi  rôznymi  sociálno-
demografickými kategóriami mierne líši. 

Je o niečo pravdepodobnejšie, že muži (83 %)
ako  ženy  (77  %)  súhlasia  s  názorom,  že  od
veľkých nadnárodných spoločností by sa malo
vyžadovať, aby platili minimálnu výšku dane v
každej krajine, v ktorej pôsobia. 

Starší respondenti vo veku 55 rokov a viac (84
%) s väčšou pravdepodobnosťou ako mladšie
vekové skupiny (70 % – 80 %) súhlasia s tým,
že od veľkých nadnárodných spoločností by sa
malo  vyžadovať,  aby  platili  minimálnu  výšku
dane v každej krajine, v ktorej pôsobia. 

Určité  rozdiely  možno pozorovať  aj  na  úrovni
vzdelania.  Tí,  ktorí  ukončili  vzdelanie vo veku
20 rokov alebo viac (83 %), s týmto názorom
súhlasia  s  väčšou pravdepodobnosťou ako tí,
ktorí ukončili vzdelanie v mladšom veku (77 %
– 80 %) alebo tí, ktorí stále študujú (72 %). 

Pokiaľ ide o povolanie, samostatne zárobkovo
činní  respondenti,  zamestnanci  a  tí,  ktorí
nepracujú (všetci  80 % – 81 %) sa s väčšou
pravdepodobnosťou  ako  manuálni  pracovníci
(74  %)  zhodnú  na  tom,  že  od  veľkých
nadnárodných  spoločností  by  sa  malo
vyžadovať, aby platili minimálnu výšku dane v
každej krajine, v ktorej pôsobia. 
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3.3. Podpora environmentálnych daní
Respondenti  boli  požiadaní  aj  o  názor  na
používanie daní  na odrádzanie od používania
alebo  spotreby  tovaru  škodlivého  pre  životné
prostredie  (napr.  plastových  fliaš)  a
znečisťujúcich zdrojov energie. 

Približne šesť z desiatich respondentov (59 %)
podporuje  využívanie  daní  na  odrádzanie  od
používania  alebo  spotreby  tovaru  škodlivého
pre životné prostredie a znečisťujúcich zdrojov
energie. Naopak, viac ako jeden zo štyroch (27
%) takéto dane nepodporuje. Približne jeden zo
siedmich (14 %) nevie,  či  to  podporuje alebo
nie. 

Výsledky jednotlivých krajín 

Viac  ako  polovica  respondentov  v  22  z  27
členských  štátov  podporuje  myšlienku
využívania  daní  na odrádzanie  od používania
alebo  spotreby  tovaru  škodlivého  pre  životné
prostredie  a  znečisťujúcich  zdrojov  energie.
Podpora je najvyššia v Portugalsku (72 %), na

Malte a v Bulharsku (obe 71 %), Rumunsku (70
%) a Taliansku (68 %). 

Naopak,  podiel  nepodporujúcich
environmentálnych daní je najvyšší v Estónsku
(38  %),  Nemecku  a  na  Cypre  (obe  35  %),
Rakúsku  (34  %),  Luxembursku,  Holandsku  a
Česku (33 % vo všetkých troch prípadoch). 

Približne tretina respondentov v Dánsku (34 %)
nevie, či to podporuje alebo nie. 
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Podpora Nepodporovať Neviem

Otázka č. 10
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(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

Aký je váš názor na používanie daní na odrádzanie od používania alebo spotreby tovaru škodlivého 
pre životné prostredie (napr. plastových fliaš) a znečisťujúcich zdrojov energie?



Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Sociálno-demografické úvahy 

Vo  všetkých  sociálno-demografických
skupinách  existuje  väčšinová  podpora
využívania  daní  na odrádzanie  od používania
alebo  spotreby  tovaru  škodlivého  pre  životné
prostredie  (napr.  plastových  fliaš)  a
znečisťujúcich zdrojov energie, aj keď s určitými
rozdielmi v úrovni podpory. 

U  mužov  (29  %)  je  o  niečo  väčšia
pravdepodobnosť ako u žien (24 %), že nebudú
podporovať používanie daní na odrádzanie od
používania  alebo  spotreby  tovaru  škodlivého
pre životné prostredie (napr. plastových fliaš) a
znečisťujúcich zdrojov energie. Ženy s väčšou
pravdepodobnosťou  nevedia,  či  to  podporujú
alebo nie (17 % oproti 11 %). 

Podpora  environmentálnych  daní  je  vyššia  u
respondentov,  ktorí  ukončili  vzdelávanie  vo
veku 20 rokov alebo viac (63 %) a tých, ktorí
stále študujú (67 %), v porovnaní s tými, ktorí
ukončili  vzdelávanie v mladšom veku (55 % –
56 %). 

Samostatne  zárobkovo  činní  respondenti  (64
%)  podporujú  environmentálne  dane  o  niečo
častejšie ako iné skupiny povolaní (58 % – 60
%). 

Respondenti žijúci vo väčších mestách (62 %)
takisto o niečo častejšie ako respondenti žijúci
vo  vidieckych  oblastiach  (57  %)  podporujú
environmentálne dane. 

Podpora  environmentálnych  daní  súvisí  aj  s
príjmami.  Respondenti  v  kvintile  s  najvyššími
príjmami (t. j. 20 % osôb s najvyššími príjmami)
častejšie (66 %) ako respondenti v kvintiloch s
nižšími  príjmami  (55  %  –  62  %)  podporujú
využívanie  daní  na odrádzanie  od používania
alebo  spotreby  tovaru  škodlivého  pre  životné
prostredie a znečisťujúcich zdrojov energie. 
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Uprednostňované  ciele  v  oblasti
environmentálneho zdaňovania 

Respondenti,  ktorí  uviedli  podporu
environmentálnych  daní,  sa  potom  pýtali  na
druhy tovarov škodlivých pre životné prostredie,
ktoré  by  sa  podľa  ich  názoru  mali  zdaňovať
viac. 

Viac ako polovica týchto respondentov (55 %)
si  myslí,  že  nerecyklovateľné  alebo  ťažko
recyklovateľné  výrobky  by  sa  mali  zdaňovať
viac.  O niečo menšie podiely  uvádzajú plasty
(52 %) a emisie skleníkových plynov (50 %). 

Viac ako štyria z desiatich (43 %) z tých, ktorí
podporujú  environmentálne  dane,  sa
domnievajú, že výrobky na jedno použitie, ako
sú slamky, príbory a obaly, by sa mali zdaňovať
viac,  a približne jeden z troch (32 %) uvádza
viac  daní  z  fosílnych  palív,  ako  je  plyn,  ropa
alebo uhlie. 
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55%Nerecyklovateľné alebo ťažko recyklovateľné výrobky

52%Plasty

50%

43%

32%Fosílne palivá (napr. plyn, ropa, uhlie)

2%Iné

3%Neviem

Otázka č. 11Ktorý tovar škodlivý pre životné prostredie by sa podľa vás mal 
zdaňovať viac? [Viacnásobné ODPOVEDE]

Emisie skleníkových plynov (napr. priemyselné 
znečistenie, emisie z dopravy)

(EÚ27,%) Základ:n = 15 312 – Respondenti, ktorí podporujú používanie daní na odrádzanie od 
používania alebo spotreby tovaru škodlivého pre životné prostredie (napr. plastových fliaš) a 
znečisťujúcich zdrojov energie

Jednorazové výrobky (napr. slamky, príbory, obaly)
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Výsledky jednotlivých krajín 

Vo  všetkých  členských  štátoch  okrem  dvoch
(Grécko  a  Cyprus)  si  viac  ako  polovica  tých,
ktorí  podporujú  environmentálne  dane,  myslí,
že nerecyklovateľné alebo ťažko recyklovateľné
výrobky by mali  byť zdaňované viac. Najvyšší
podiel,  ktorý  podporuje  tento  názor,  možno
nájsť v Luxembursku (65 %) a Estónsku (64 %),
zatiaľ čo najnižšia podpora je v Grécku (49 %) a
na Cypre (44 %). 

V ôsmich členských štátoch viac ako polovica
respondentov, ktorí podporujú environmentálne
dane,  uprednostňuje  zdaňovanie  plastov:
Španielsko (58 %), Nemecko a Francúzsko (57
%  v  oboch  prípadoch),  Bulharsko  (55  %),
Portugalsko  (54  %),  Luxembursko  (53  %),
Poľsko a Taliansko (51 % v oboch prípadoch).
Na rozdiel od toho približne každý štvrtý (26 %)
na Cypre podporuje zdaňovanie plastov. 

Väčšina  v  desiatich  členských  štátoch
podporuje názor, že emisie skleníkových plynov
(napr. priemyselné znečistenie, doprava) by sa
mali zdaňovať viac: Cyprus (60 %), Španielsko
(58 %), Holandsko (57 %), Portugalsko (55 %),
Švédsko (54 %), Francúzsko a Maďarsko (obe
53 %), Grécko (52 %), Taliansko a Rumunsko
(obe  51  %).  Podpora  zdaňovania  emisií
skleníkových plynov je najnižšia v Lotyšsku (27
%) a Estónsku (28 %). 

Viac ako polovica respondentov v Luxembursku
(59 %),  Nemecku  (56 %) a  na Malte  (54 %)
podporuje  myšlienku  zdaňovania  väčšieho
počtu  výrobkov  na  jedno  použitie.  Na  Cypre
naopak tento názor podporuje každý piaty (20
%). 

Zatiaľ  čo  podpora  zdaňovania  väčšieho
množstva fosílnych palív nedosahuje väčšinu v
žiadnom  členskom  štáte,  je  najvyššia  vo
Švédsku (43 %), Španielsku, Dánsku a Fínsku
(39 % vo všetkých troch krajinách). 
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Otázka č. 11: Ktorý tovar škodlivý pre životné prostredie by sa podľa vás mal zdaňovať viac? 
[Viacnásobné ODPOVEDE] 

Nerecyklovateľné
alebo ťažko

recyklovateľné
výrobky 

Plasty 

Emisie
skleníkových
plynov (napr.
priemyselné
znečistenie,

emisie z
dopravy)

Jednorazové
výrobky (napr.

slamky, príbory,
obaly)

Fosílne palivá
(napr. plyn,
ropa, uhlie) 

Iné Neviem

EÚ27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

(%) Základ: n = 15 312 – Respondenti, ktorí podporujú používanie daní na odrádzanie od používania alebo spotreby tovaru 
škodlivého pre životné prostredie (napr. plastových fliaš) a znečisťujúcich zdrojov energie 
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Sociálno-demografické úvahy 

Určité  rozdiely  v  uprednostňovaných  cieľoch
environmentálneho  zdaňovania  sa  pozorujú
podľa  veku.  Starší  respondenti  vo  veku  55
rokov  a  viac  častejšie  ako  mladšie  skupiny
podporujú názor, že na nerecyklovateľné alebo
ťažko recyklovateľné výrobky (62 % oproti 44 %
– 56 % ostatných vekových skupín) a plasty (59
% oproti 41 % – 51 %) by sa malo uložiť viac
daní.  Takisto  je  pravdepodobnejšie  ako
respondenti vo veku 15 – 24 rokov (45 % oproti
39 %), že podporujú názor, že výrobky na jedno
použitie by sa mali  zdaňovať viac.  Naopak, u
osôb  vo  veku  55  rokov  a  viac  je  menej
pravdepodobné,  že  budú  podporovať  vyššie
dane z fosílnych palív než u mladších skupín
(28 % oproti 34 % – 37 % ostatných vekových
skupín). 

Respondenti,  ktorí  ukončili  svoje vzdelanie vo
veku  20  rokov  a  viac,  s  väčšou
pravdepodobnosťou  podporujú  zdaňovanie
väčšiny  druhov  tovaru  škodlivého  pre  životné
prostredie.  Napríklad  47  %  z  nich  podporuje
zdaňovanie väčšieho počtu výrobkov na jedno
použitie v porovnaní s 35 % tých, ktorí ukončili
vzdelávanie vo veku 15 rokov alebo menej. 

Pokiaľ  ide  o  povolanie,  zamestnanci  (46  %)
častejšie ako manuálni pracovníci (39 %) alebo
tí,  ktorí  nepracujú  (42  %),  podporujú
zdaňovanie väčšieho počtu výrobkov na jedno
použitie.  Takisto je  pravdepodobnejšie,  že (35
%) ako tieto skupiny (29 % – 30 %) podporia
zdaňovanie väčšieho množstva fosílnych palív. 

Respondenti žijúci vo veľkých mestách (36 %)
častejšie  ako  tí,  ktorí  žijú  vo  vidieckych
oblastiach (28 %) alebo v malých až stredne
veľkých mestách (31 %), podporujú zdaňovanie
fosílnych  palív.  Takisto  je  pravdepodobnejšie,
že  budú  viac  zdaňovať  emisie  skleníkových
plynov (53 % oproti 45 %) ako tí, ktorí žijú vo
vidieckych oblastiach. 
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3.4. Zdaňovanie leteckej dopravy 
Respondenti  boli  požiadaní  aj  o  stanovisko  k
zdaňovaniu  cestovania  leteckou  spoločnosťou
rovnakou  sadzbou  ako  pri  iných  druhoch
dopravy, keďže letecká doprava je v súčasnosti
zdaňovaná menej ako cestovanie autom alebo
vlakom  (z  dôvodu  oslobodenia  od  dane  z
pohonných hmôt a zaobchádzania s DPH). 

O niečo viac ako polovica (53 %) respondentov
podporuje  zdaňovanie  leteckej  dopravy,  zatiaľ
čo  približne  traja  z  desiatich  (31  %)  to
nepodporujú.  Takmer  každý  šiesty  (16  %)
nevie, či to podporuje alebo nie. 

Výsledky jednotlivých krajín 

V  14  členských  štátoch  viac  ako  polovica
respondentov  podporuje  zdaňovanie  leteckej
dopravy.  Podpora  je  najvyššia  v  Nemecku  a
Rakúsku (v oboch prípadoch 61 %), zatiaľ čo
najnižšia  na  Cypre,  pričom  takmer  štyria  z
desiatich (37 %) respondenti sú za. Na Cypre
44  %  respondentov  odpovedalo,  že
nepodporujú  zdaňovanie  leteckej  dopravy.

Nedostatočná podpora je vysoká aj v Estónsku
(44 %) a na Malte (43 %). 

Najväčší podiel respondentov, ktorí nevedia, či
to podporujú alebo nie, možno nájsť v Dánsku
(28 %), Litve a Poľsku (obe 25 %). 
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Podpora Nepodporovať Neviem

Otázka č. 12

DE AT NL SI FI HU FR PT BE SE HR EÚ27 EL SK BG CZ IT RO MT LU PL IE ES LV DK LT EE CY

61 61 60 60 59 58 57 57 55 55 54 53 53 53 52 50 50 50 48 47 47 44 44 42 40 40 39 37
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(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

V súčasnosti sa letecká doprava zdaňuje menej ako cestovanie autom alebo vlakom (z dôvodu 
oslobodenia od dane z pohonných hmôt a zaobchádzania s DPH). Aký je váš názor na 
zdaňovanie leteckej dopravy rovnakou sadzbou ako pri iných druhoch dopravy?
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Sociálno-demografické úvahy 

Vo  všetkých  sociálno-demografických
skupinách  viac  ako  polovica  respondentov
podporuje  zdaňovanie leteckej  dopravy.  Miera
podpory  sa  však  v  rôznych  segmentoch
obyvateľstva do určitej miery líši. 

Muži  (57  %)  častejšie  ako  ženy  (50  %)
podporujú zdaňovanie leteckej dopravy. 

Niektoré  rozdiely  sa  pozorujú  aj  podľa  veku.
Starší respondenti vo veku 55 rokov a viac (56
%) častejšie ako iné vekové skupiny (49 % – 53
%)  podporujú  zdaňovanie  leteckej  dopravy,
zatiaľ čo mladší respondenti vo veku 15 – 39
rokov (34 % – 35 %) to častejšie ako staršie
vekové skupiny (27 % – 31 %) nepodporujú. 

Podpora zdaňovania leteckej  dopravy  do istej
miery  súvisí  aj  s  príjmami.  Respondenti  v
kvintile s najvyššími príjmami (t. j. 20 % osôb s
najvyššími  príjmami)  častejšie  (33  %)  ako
respondenti v kvintile s najnižšími príjmami (28
%) nepodporujú zdaňovanie leteckej dopravy. 
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4. Daňové priority EÚ
Respondenti  boli  požiadaní,  aké opatrenia,  ak
vôbec  nejaké,  by  podľa  nich  EÚ  mala
uprednostniť, pokiaľ ide o zdaňovanie. Bolo im
predložených  päť  opatrení  a  mohli  vybrať
viacero odpovedí. 

Viac  ako  polovica  (54  %)  respondentov
považuje  boj  proti  vyhýbaniu  sa  daňovým
povinnostiam  a  daňovým  únikom  za  prioritné
opatrenie EÚ, pokiaľ ide o zdaňovanie. Všetky
ostatné  opatrenia  vyberá  menej  ako  polovica
respondentov. 

Jeden  zo  štyroch  respondentov  (25  %)
identifikuje  predchádzanie  dvojitému zdaneniu
medzi krajinami EÚ (25 %); podobný podiel (23
%) označuje riešenie daňových nezhôd medzi
krajinami EÚ za daňovú prioritu EÚ. 

Približne jeden z piatich (19 %) respondentov
poukazuje na využívanie daňových opatrení na
podporu ekologického hospodárstva a približne
jeden  zo  šiestich  (16  %)  považuje  uľahčenie
digitalizácie  daňových  a  colných  správ  za
daňovú prioritu EÚ. 

 

45 

54%Boj proti vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam a daňovým únikom

25%Zabránenie dvojitému zdaneniu medzi krajinami EÚ

23%Riešenie daňových nezhôd medzi krajinami EÚ

19%Využívanie daňových opatrení na podporu ekologického hospodárstva

16%Uľahčiť digitalizáciu daňových a colných správ

2%Iné

2%Žiadne z vyššie uvedených

9%Neviem

Otázka č. 13Aké opatrenia, ak vôbec nejaké, by mala EÚ uprednostniť, pokiaľ ide o zdaňovanie?
[Viacnásobné ODPOVEDE]

(EÚ27, %) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Výsledky jednotlivých krajín 

Vo  všetkých  členských  štátoch  EÚ27,  ale  v
Estónsku,  sa boj  proti  vyhýbaniu sa daňovým
povinnostiam  a  daňovým  únikom  javí  ako
opatrenie s najvyššou prioritou pre EÚ, pokiaľ
ide o zdaňovanie.  Uvádzanie tejto skutočnosti
ako  daňovej  priority  EÚ  je  najvyššie  vo
Francúzsku  (65  %)  a  na  Cypre  (64  %)  a
najnižšie v Estónsku (36 %), Rumunsku (40 %),
Írsku, Lotyšsku, Poľsku a na Slovensku (43 %
vo všetkých štyroch krajinách). 

V  Estónsku  je  predchádzanie  dvojitému
zdaneniu  medzi  krajinami  EÚ  najvyššou
daňovou  prioritou  EÚ  (vybralo  40  %
respondentov). Zabránenie dvojitému zdaneniu
medzi krajinami EÚ ako daňová priorita EÚ je
najvyššie  v  Chorvátsku  (45 %),  Estónsku (40
%) a Poľsku (39 %) a najnižšie vo Francúzsku,
Litve (obe 16 %), Taliansku (17 %) a Dánsku
(23 %). 

Uvedenie  riešenia  daňových  nezhôd  medzi
krajinami  EÚ  ako  daňovej  priority  EÚ  je
najvyššie v Španielsku,  Grécku (obe 30 %) a
Francúzsku (29 %) a najnižšie v Česku (12 %)
a Slovinsku (13 %). 

Podiel  respondentov,  ktorí  označili  využívanie
daňových  opatrení  na  podporu  ekologického
hospodárstva  za  daňovú  prioritu  EÚ,  sa
pohybuje od troch z desiatich na Malte (30 %)
po menej ako jedného z desiatich v Česku (7
%), Estónsku (8 %) a Lotyšsku (9 %). 

Uľahčenie  digitalizácie  daňových  a  colných
správ  označil  za  daňovú  prioritu  menej  ako
jeden  z  respondentov  v  Holandsku  (8  %)  a
približne  jeden  zo  štyroch  respondentov  v
Rumunsku (25 %) a Bulharsku (26 %).
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Otázka č. 13 Aké opatrenia, ak vôbec nejaké, by mala EÚ uprednostniť, pokiaľ ide o zdaňovanie? 
[Viacnásobné ODPOVEDE] 

Boj proti
vyhýbaniu sa

daňovým
povinnostiam a

daňovým
únikom 

Zabránenie
dvojitému

zdaneniu medzi
krajinami EÚ 

Riešenie daňových
nezhôd medzi
krajinami EÚ 

Využívanie
daňových

opatrení na
podporu

ekologického
hospodárstva 

Uľahčiť digitalizáciu
daňových a colných

správ 
Iné 

Žiadne z
vyššie

uvedených 
Neviem

EÚ27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti 
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Sociálno-demografické úvahy 

Boj proti vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam a
daňovým únikom patrí medzi hlavné opatrenia,
ktoré  by  EÚ  mala  uprednostniť,  pokiaľ  ide  o
zdaňovanie  vo  všetkých  sociálno-
demografických skupinách. 

Uprednostňované  opatrenia  EÚ  v  oblasti
zdaňovania sa však do určitej miery líšia podľa
veku.  Podiel  respondentov,  ktorí  považujú boj
proti  vyhýbaniu  sa  daňovým  povinnostiam  a
daňovým  únikom za  prioritné  opatrenie,  sa  s
vekom skutočne  zvyšuje  –  zo  41 % osôb vo
veku 15 – 24 rokov na 63 % osôb vo veku 55
rokov a viac. Naopak, respondenti vo veku 15 –
24 rokov častejšie ako respondenti vo veku 55
rokov a viac poukazujú na využívanie daňových
opatrení  na  podporu  ekologického
hospodárstva (23 % oproti 17 %) a uľahčenie
digitalizácie  daňových a  colných správ  (19 %
oproti  13  %)  ako  na  prioritné  opatrenia  EÚ,
pokiaľ ide o zdaňovanie. 

Určité  rozdiely  možno pozorovať  aj  na  úrovni
vzdelania.  Respondenti,  ktorí  ukončili
vzdelávanie vo veku 20 rokov a viac, s väčšou
pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí  ukončili
vzdelávanie  vo  veku  15  rokov  a  menej,
poukazujú na tieto prioritné opatrenia pre EÚ,
pokiaľ ide o zdaňovanie: boj proti vyhýbaniu sa
daňovým povinnostiam a daňovým únikom (56
%  oproti  51  %)  a  predchádzanie  dvojitému
zdaneniu medzi krajinami EÚ (28 % oproti 20
%).  Tí,  ktorí  ukončili  vzdelávanie  vo  veku  20

rokov a viac, a tí, ktorí ešte študujú, s väčšou
pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí  ukončili
vzdelávanie  vo  veku  15  rokov  alebo  menej,
identifikujú  ako daňové priority  EÚ využívanie
daňových  opatrení  na  podporu  ekologického
hospodárstva (21 % a 22 % v porovnaní so 16
%) a uľahčenie digitalizácie daňových a colných
správ (16 % a 20 % v porovnaní s 13 %). 

Zamestnanci  sú  pravdepodobnejší  ako
manuálni  pracovníci  a  tí,  ktorí  nepracujú  na
identifikácii  predchádzania dvojitému zdaneniu
medzi krajinami EÚ (27 % v porovnaní s 23 % –
24  %)  a  uľahčenia  digitalizácie  daňových  a
colných správ (18 % v porovnaní s 13 % – 14
%)  ako daňových  priorít  EÚ.  Naopak tí,  ktorí
nepracujú, častejšie ako všetky ostatné skupiny
povolaní  poukazujú  na boj  proti  vyhýbaniu sa
daňovým povinnostiam a daňovým únikom (58
% oproti 46 % – 53 %). 

Pokiaľ  ide  o  príjmy,  respondenti  v  najvyššom
kvintile  príjmov  (t.  j.  20  % osôb  s  najvyššími
príjmami) (30 %) s väčšou pravdepodobnosťou
ako respondenti v najnižších kvintiloch príjmov
(21  %  –  25  %)  identifikujú  predchádzanie
dvojitému  zdaneniu  medzi  krajinami  EÚ  ako
daňovú  prioritu  EÚ.  Takisto  je
pravdepodobnejšie  ako  v  prípade  iných
príjmových kvintilov (20 % oproti 14 % – 16 %),
že uľahčenie digitalizácie daňových a colných
správ určia za daňovú prioritu EÚ.
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5. Cezhraničné nákupy tabaku a alkoholu
V  tomto  oddiele  sa  skúma  cezhraničné
nákupné správanie tabaku a alkoholu vrátane
miesta, metód a objemu takýchto nákupov. 

5.1. Nákup tabaku 
Respondenti  dostali  otázku,  či  za  posledných
12 mesiacov nakúpili  tabakové výrobky v inej
krajine, ako je ich vlastná krajina. 

Veľká väčšina (84 %) respondentov uviedla, že
tak neurobila, zatiaľ čo 15 % uviedlo, že áno. Z
tých,  ktorí  uskutočnili  takéto  nákupy,  približne
jeden  z  desiatich  (11  %)  uvádza,  že  nakúpil
tabakové výrobky v inej krajine EÚ. Menej ako
jeden z desiatich (4 %) uvádza, že tieto výrobky
kúpil v krajine mimo EÚ. 
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11%Áno, v inej krajine EÚ

4%Áno, v krajine mimo EÚ

84%Nie

1%Neviem

Otázka č. 14

(EÚ27, %) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

Kúpili ste si za posledných 12 mesiacov tabakové výrobky v inej 
krajine ako (VAŠA KRAJINA)? [Viacnásobné ODPOVEDE]



Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Výsledky jednotlivých krajín 

Z  analýzy  krajín  vyplýva,  že  vo  všetkých
členských  štátoch  EÚ27  najmenej  dve  tretiny
respondentov  uviedli,  že  za  posledných  12
mesiacov nenakupovali tabakové výrobky v inej
krajine,  ako  je  ich  vlastná.  Tento  podiel  je
najvyšší  v  Luxembursku  (91  %)  a  najnižší  v
Írsku (73 %). 

Približne jeden z piatich respondentov v Írsku
(21  %),  Holandsku  a  Fínsku  (obe  19  %)
uvádza, že za posledných 12 mesiacov nakúpil
tabakové  výrobky  v  inej  krajine  EÚ.  Naopak,
menej  ako  jeden z  desiatich  respondentov  to
uvádza  v  Luxembursku  (7  %),  Španielsku,
Maďarsku, Portugalsku (8 % vo všetkých troch
krajinách),  Taliansku,  Rakúsku a Poľsku (9 %
vo všetkých troch krajinách). 

Najviac  jeden  z  desiatich  respondentov  v
ktorejkoľvek  krajine  EÚ  uvádza,  že  za
posledných  12  mesiacov  nakúpil  tabakové
výrobky  v  krajine  mimo  EÚ.  V  relatívnom
vyjadrení  je  podiel  respondentov,  ktorí  to
uvádzajú,  najvyšší  v  Chorvátsku  (10  %)  a
najnižší  v Taliansku,  Luxembursku,  Maďarsku,
Holandsku,  Rakúsku,  Portugalsku  a  Švédsku
(všetky 3 %). 

Sociálno-demografické úvahy 

Väčšina  respondentov  zo  všetkých  sociálno-
demografických  skupín  uvádza,  že  za
posledných  12  mesiacov  nekúpila  tabakové
výrobky v inej krajine, ako je ich vlastná. Podiel
tých,  ktorí  uvádzajú,  že  uskutočnili  takéto
nákupy,  sa  však  v  rámci  sociálno-
demografických segmentov do určitej miery líši.

Muži  (18  %)  častejšie  ako  ženy  (11  %)
uvádzajú, že kupovali tabakové výrobky v inej
ako svojej vlastnej krajine. 

Určité  rozdiely  v  pravdepodobnosti
cezhraničných  nákupov  tabakových  výrobkov
sa pozorujú aj podľa veku. Mladší respondenti
vo veku 15 – 24 rokov (22 %) a 25 – 39 rokov
(23 %) častejšie ako staršie vekové skupiny (8
%  –  14  %)  uvádzajú,  že  nakupujú  tabakové
výrobky cez hranice. 

Pokiaľ ide o povolanie, samostatne zárobkovo
činní respondenti (19 %), zamestnanci (19 %) a
manuálni  pracovníci  (21  %)  s  väčšou
pravdepodobnosťou ako  tí,  ktorí  nepracujú  (9
%), uvádzajú, že kupovali tabakové výrobky v
inej krajine, ako je ich vlastná. 

Pokiaľ ide o príjmy, respondenti z najvyššieho
príjmového kvintilu (t. j. 20 % osôb s najvyšším
príjmom)  (18  %)  častejšie  ako  respondenti  z
nižších  príjmových  kvintilov  (12  %  –  15  %)
uvádzajú,  že  nakupovali  tabakové  výrobky
cezhranične. 

A napokon,  daňoví  odborníci  (45  %)  s  oveľa
väčšou pravdepodobnosťou než tí, ktorí nie sú
(13 %), uvádzajú, že kupovali tabakové výrobky
v inej krajine, ako je ich vlastná. 
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Q14 Za posledných 12 mesiacov ste nakúpili tabakové výrobky v inej krajine ako (VAŠA KRAJINA)

Áno, v inej krajine EÚ Áno, v krajine mimo EÚ Nie Neviem

EÚ27 11 4 84 1

BE 15 4 82 1

BG 15 6 80 0

CZ 15 4 81 1

DK 11 4 86 1

DE 11 4 85 1

EE 11 4 86 1

IE 21 7 73 1

EL 13 4 84 0

ES 8 6 86 2

FR 14 4 83 1

HR 11 10 80 1

IT 9 3 86 2

CY 11 6 83 1

LV 11 5 85 1

LT 13 5 82 1

LU 7 3 91 1

HU 8 3 88 2

MT 14 4 83 0

NL 19 3 78 1

AT 9 3 87 1

PL 9 4 85 2

PT 8 3 88 1

RO 12 5 83 2

SI 16 7 78 1

SK 12 6 83 1

FI 19 5 77 1

SE 10 3 86 1

(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti 
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Spôsoby nákupu tabaku 

Tí, ktorí uviedli, že nakupujú tabakové výrobky
v inej krajine, než je ich vlastná krajina, dostali
otázku, ako tieto výrobky nakupujú. 

Sedem  z  desiatich  respondentov  (70  %)
uviedlo,  že  si  tieto  tabakové  výrobky  kúpili
osobne.  Približne  jeden  zo  šiestich  (16%)
uvádza, že niekto iný kúpil tieto produkty v ich
mene. 

Malé podiely naznačujú, že tak urobili online (9
%), telefonicky (8 %) alebo iným spôsobom (2
%). 

O rozdieloch medzi krajinami sa nediskutuje z
dôvodu malej veľkosti vzorky. 

Sociálno-demografické úvahy 

Vo  väčšine  sociálno-demografických  skupín
väčšina respondentov,  ktorí  si  kúpili  tabakové
výrobky v inej  krajine,  ako je  ich  vlastná,  tak
urobila osobne. Osoby vo veku 55 rokov a viac
(76  %)  to  vo  všeobecnosti  s  najväčšou
pravdepodobnosťou oznámia. 

Nákupy cez telefón častejšie uvádzajú osoby vo
veku 15 – 39 rokov (10 % – 11 %) a osoby vo
veku 15 rokov alebo mladšie (21 %).
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70%Osobne

16%Niekto iný ich kúpil vo vašom mene

8%Cez telefón

9%Online

2%Iné

2%Neviem

Otázka č. 15Ako ste si kúpili tieto tabakové výrobky v inej krajine?
[Viacnásobné ODPOVEDE]

(EÚ27,%) Základ:n=4 327 – Respondenti, ktorí za posledných 12 mesiacov nakúpili 
tabakové výrobky od maloobchodníka v inej krajine ako (THEIR COUNTRY)
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Podiel ročnej spotreby tabaku zo zahraničných
nákupov 

Tí, ktorí uviedli, že nakupujú tabakové výrobky
v inej krajine, ako je ich vlastná krajina, boli tiež
požiadaní  o  informácie  o  podiele  ročnej
spotreby tabaku pochádzajúceho z tabakových
výrobkov nakúpených v inej krajine. 

O niečo viac  ako štyria  z  desiatich  (42 %) z
týchto respondentov uvádzajú, že menej ako 5
%  ich  ročnej  spotreby  tabaku  pochádza  z
tabakových výrobkov zakúpených v inej krajine.
Takmer každý štvrtý (23 %) uvádza,  že sa to
vzťahuje na 5 % až 19 % ich ročnej spotreby
tabaku. 

Približne jeden zo šiestich (16 %) uvádza, že 20
%  až  50  %  ich  ročnej  spotreby  tabaku
pochádza  zo  zahraničných  nákupov  tabaku,
zatiaľ  čo  nižší  podiel  (12 %) uvádza,  že  viac
ako 50 % ich ročnej spotreby tabaku pochádza
z  tabakových  výrobkov  zakúpených  v  inej
krajine. 

Sociálno-demografické úvahy 

Muži  (25  %)  častejšie  ako  ženy  (20  %)
uvádzajú, že 5 % až 19 % ich ročnej spotreby
tabaku pochádza zo zahraničných nákupov. 

Podiel  spotreby  tabaku  zo  zahraničných
nákupov sa tiež do určitej miery líši podľa veku.
Respondenti  vo veku 55 rokov a viac (20 %)
častejšie ako všetky ostatné vekové skupiny (8
% –  10  %)  uvádzajú,  že  viac  ako  50  % ich
ročnej  spotreby  tabaku  pochádza  zo
zahraničných nákupov. Na druhej strane mladší
respondenti vo veku 15 – 24 rokov a 25 – 39
rokov  častejšie  ako  respondenti  vo  veku  55
rokov a  viac uvádzajú,  že zahraničné nákupy
predstavujú 5 % až 19 % ich ročnej spotreby
tabaku (23 % a 31 % v porovnaní  so 14 %)
alebo 20 % až 50 % ich ročnej spotreby tabaku
(16 % a 21 % v porovnaní s 10 %). 

Manuálni  pracovníci  (25  %)  s  väčšou
pravdepodobnosťou ako iné kategórie povolaní
(10 % – 17 %) uvádzajú, že 20 % až 50 % ich
ročnej  spotreby  tabaku  pochádza  zo
zahraničných nákupov. 
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Menej ako 5 %42%

5 až 19 %23%

20 % až 50 %16%

Viac ako 50 %12%

Neviem7%

Otázka č. 16Aký podiel vašej ročnej spotreby tabaku pochádza z 
tabakových výrobkov zakúpených v inej krajine?

(EÚ27,%) Základ:n=4 327 – Respondenti, ktorí za posledných 12 mesiacov nakúpili tabakové 
výrobky od maloobchodníka v inej krajine ako (THEIR COUNTRY)
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5.2.  Nákup alkoholu cez internet  od
zahraničných maloobchodníkov 
Respondenti  sa  potom  pýtali,  či  si  za
posledných  12  mesiacov  kúpili  alkoholické
nápoje online od maloobchodníka v inej krajine,
ako je ich vlastná. 

Približne deväť z desiatich respondentov (88 %)
uviedlo,  že  alkoholické  nápoje  nenakupovali
online od maloobchodníka v inej krajine, ako je
ich vlastná. 

Približne jeden z desiatich (11 %) respondentov
uvádza,  že  nakupoval  alkohol  online  od
zahraničných maloobchodníkov,  z toho 9 % v
inej krajine EÚ a 3 % v krajine mimo EÚ. 
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9%Áno, v inej krajine EÚ

3%Áno, v krajine mimo EÚ

88%Nie

1%Neviem

Otázka č. 17

(EÚ27, %) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti

Nakupovali ste za posledných 12 mesiacov alkoholické 
nápoje online od maloobchodníka v inej krajine ako (VAŠA 
KRAJINA)? [Viacnásobné ODPOVEDE]
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Výsledky jednotlivých krajín 

Viac ako tri štvrtiny respondentov vo všetkých
krajinách  EÚ  uviedli,  že  za  posledných  12
mesiacov nekúpili alkoholické nápoje online od
maloobchodníka  v  inej  krajine,  ako  je  ich
vlastná. Podiel respondentov, ktorí to uvádzajú,
je najvyšší na Cypre (94 %) a najnižší v Írsku
(78 %). 

Menej  ako  jeden  z  piatich  respondentov  v
ktorejkoľvek  krajine  EÚ  uvádza,  že  za
posledných  12  mesiacov  nakúpil  alkoholické
nápoje  online  od  zahraničných
maloobchodníkov.  V  relatívnom  vyjadrení  je
táto  prax  najbežnejšia  v  Írsku  (21  %),
Holandsku (17 %) a Dánsku (16 %), zatiaľ čo
najmenej prevláda na Cypre (4 %) a v Česku (6
%). 

Sociálno-demografické úvahy 

Najmenej  polovica  respondentov  vo  všetkých
segmentoch  obyvateľstva  uvádza,  že  za
posledných  12  mesiacov  nekúpila  alkoholické
nápoje online od maloobchodníka v inej krajine,
ako je ich vlastná. 

V  relatívnom  vyjadrení  však  tieto  sociálno-
demografické  skupiny  s  väčšou
pravdepodobnosťou  uvádzajú,  že  za
posledných 12 mesiacov nakupovali alkoholické
nápoje od zahraničných maloobchodníkov: 

■ Muži (15 % oproti 8 % žien) 

■ Respondenti vo veku 15 – 24 rokov a 25 – 39
rokov (v oboch prípadoch 18 % oproti 6 % – 10
% v iných vekových skupinách) 

■  Manuálni  pracovníci  (17  %),  samostatne
zárobkovo činní respondenti  a zamestnanci (v
oboch prípadoch 15 % oproti 6 % nepracujúcich
osôb (6 %) 

■ Osoby v kvintile s najvyššími príjmami (t. j. 20
%  osôb  s  najvyššími  príjmami)  (16  %  v
porovnaní s 9 % – 11 % v kvintiloch s nižšími
príjmami). 
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Q17 Nakupovali ste za posledných 12 mesiacov alkoholické nápoje online od maloobchodníka
v inej krajine ako (VAŠA KRAJINA)? [Viacnásobné ODPOVEDE] 

Áno, v inej krajine
EÚ 

Áno, v krajine
mimo EÚ 

Nie Neviem

EÚ27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 0

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 1

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 1

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 1

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 0

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 1

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 1

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

(%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti 
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Podiel  spotreby  alkoholu  zo  zahraničných
nákupov 

Respondenti,  ktorí  uviedli,  že  nakupovali
alkohol  online  od  zahraničných
maloobchodníkov, sa pýtali na podiel ich ročnej
spotreby  alkoholu  pochádzajúceho  z
alkoholických nápojov zakúpených v zahraničí. 

Približne štyria z desiatich (41 %) uvádzajú, že
menej  ako  5  %  ich  ročnej  spotreby  alkoholu
pochádza zo zahraničných online nákupov; tri z
desiatich (30 %) uvádzajú, že 5 % až 19 % ich
ročnej  spotreby  alkoholu  pochádza  zo
zahraničných online nákupov. 

Približne jeden z piatich (19 %) respondentov
uvádza, že 20 % až 50 % ich ročnej spotreby
alkoholu  pochádza  zo  zahraničných  online
nákupov, zatiaľ čo menej ako jeden z desiatich
(6  %)  uvádza,  že  viac  ako  50  %  ich  ročnej
spotreby alkoholu pochádza. 

O rozdieloch medzi krajinami sa nediskutuje z
dôvodu malej veľkosti vzorky. 

Sociálno-demografické úvahy 

Určité rozdiely v podiele spotreby alkoholu zo
zahraničných online nákupov sa pozorujú podľa
veku. Respondenti vo veku 15 – 24 rokov (33

%), 25 – 39 rokov (35 %) a 40 – 54 rokov (29
%) častejšie ako respondenti vo veku 55 rokov
a viac (21 %) uvádzajú, že 5 % až 19 % ich
ročnej  spotreby  alkoholu  pochádza  zo
zahraničných online  nákupov.  Respondenti  vo
veku 25 – 39 rokov (25 %) častejšie ako staršie
vekové skupiny (14 % – 16 %) uvádzajú, že 20
%  až  50  %  ich  ročnej  spotreby  alkoholu
pochádza zo zahraničných online nákupov. 

O  akýchkoľvek  iných  sociálno-demografických
rozdieloch  sa  nediskutuje  z  dôvodu  malých
veľkostí vzoriek. 
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Menej ako 5 %41%

5 až 19 %30%

20 % až 50 %19%

Viac ako 50 %6%

Neviem4%

Otázka č. 18Aký podiel vašej ročnej spotreby alkoholu pochádza z 
alkoholických nápojov, ktoré ste si kúpili online od 
maloobchodníkov v inej krajine?

(EÚ27,%) Základ:n=3 290 – Respondenti, ktorí si za posledných 12 mesiacov kúpili alkoholické 
nápoje online od maloobchodníka v inej krajine ako (THEIR COUNTRY)
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Poznámky
(Pierre Dieumegard)

Správa  bola  dobre  napísaná,  s  niekoľkými
typografickými chybami. Grafika je založená na
vektoroch,  takže sa dá jednoducho upravovať
pomocou LibreOffice.

V tejto správe však nie sú k odseku s názvom
„Sociálno-demografické  úvahy“  pripojené
žiadne  sociálno-demografické  tabuľky.  Ak
chcete  vytvoriť  nižšie  uvedené  grafy,  museli
sme použiť súbory .xlsx,  ktoré sú k dispozícii
samostatne. 

V  týchto  grafoch  sú  sociálno-demografické
skupiny  označené červenou  farbou  a  členské
štáty modrou farbou. Ako sa často stáva, medzi
krajinami  existuje  väčšia variabilita  ako medzi
sociálnymi  skupinami  (rod,  vek,  úroveň
vzdelania atď.).
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Otázka č. 8: Aký je váš názor na minimálnu úroveň dane založenej na bohatstve?
vzťahuje sa na najbohatších jednotlivcov (najvyšších 0,001%) v (VAŠEJ KRAJINE)?

Podporujem zavedenie dane pre najbohatších jednotlivcov
(najvyšších 0,001 %) s cieľom zabezpečiť, aby platili minimálnu úroveň
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Technické špecifikácie 
V období  od  9.  do  17.  apríla  2025  vykonala
spoločnosť  Ipsos  European  Public  Affairs  na
žiadosť  Európskej  komisie,  Generálneho
riaditeľstva  pre  dane  a  colnú  úniu  rýchly
prieskum Eurobarometra 562 s názvom Postoje
občanov k zdaňovaniu.  Ide o prieskum medzi
širokou  verejnosťou,  ktorý  koordinuje
Generálne  riaditeľstvo  pre  komunikáciu,
oddelenie  „Verejná  mienka  a  angažovanosť
občanov“. Rýchly prieskum Eurobarometra 562
sa  týka  obyvateľov  EÚ,  osôb  s  pobytom  v
jednom z  27 členských  štátov  EÚ a osôb vo
veku 15 rokov a viac. 

Všetky  rozhovory  sa  uskutočnili
prostredníctvom  počítačovo  asistovaného
webového pohovoru (CAWI) s použitím online
panelov  Ipsos  a  ich  partnerskej  siete.
Respondenti boli vybraní z online prístupových
panelov,  skupín  predbežne  prijatých
jednotlivcov,  ktorí  súhlasili  s  účasťou  na
výskume.  Kvóta  na  odber  vzoriek  bola
stanovená na základe veku (15 – 24 rokov, 25 –
34 rokov, 25 – 44 rokov, 45 – 54 rokov, 55 – 64

rokov  a  65  rokov),  pohlavia  a  geografického
regiónu  (NUTS1,  NUTS2  alebo  NUTS  3  v
závislosti  od veľkosti  krajiny a počtu regiónov
NUTS). 

Miera chybovosti 

Výsledky prieskumu podliehajú toleranciám pri
odbere  vzoriek.  „Chybovosť“  kvantifikuje
neistotu  v  súvislosti  s  výsledkom  prieskumu
(alebo  dôveru  v  tento  výsledok).  Vo
všeobecnosti  platí,  že čím viac rozhovorov sa
uskutoční  (veľkosť  vzorky),  tým  menšia  je
chybovosť.  Vzorka  500  bude  mať  chybovú
maržu  najviac  4,4  percentuálneho  bodu  a
vzorka 1 000 bude mať chybovú maržu najviac
3,1 percentuálneho bodu. 
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Štatistické rozpätia z dôvodu tolerancií pri výbere vzorky

(pri 95 % úrovni spoľahlivosti)

rôzne veľkosti vzoriek sú v riadkoch rôzne pozorované výsledky sú v stĺpcoch

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n = 50 ±6,0 ±8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ±8,3 ±6,0

n = 100 ±4,3 ±5,9 ± 8,5 ±9,8 ± 8,5 ±5,9 ±4,3

n = 200 ±3,0 ±4,2 ±6,0 ±6,9 ±6,0 ±4,2 ±3,0

n = 500 ±1,9 ±2,6 ±3,8 ±4,4 ±3,8 ±2,6 ±1,9

n = 1000 ± 1,4 ±1,9 ±2,7 ± 3.1 ±2,7 ±1,9 ± 1,4

n = 1500 ±1.1 ±1,5 ±2,2 ±2,5 ±2,2 ±1,5 ±1.1

n = 2000 ±1,0 ±1,3 ±1,9 ±2,2 ±1,9 ±1,3 ±1,0
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Počet
pohovorov

Dátumy terénnej
práce

Populácia 15+
(absolútny počet)

Obyvateľstvo nad 15
rokov (ako %

obyvateľstva EÚ27)

EÚ27 25793 9.4.2025-17.4.2025 383603764 100.00%

BE 1012 9.4.2025-15.4.2025 9892796 2.58% 

BG 1022 9.4.2025-15.4.2025 5534456 1.44% 

CZ 1025 9.4.2025-15.4.2025 9172797 2.39% 

DK 1011 9.4.2025-15.4.2025 5022981 1.31% 

DE 1010 9.4.2025-14.4.2025 71818299 18.72% 

EE 1008 9.4.2025-15.4.2025 1154359 0.30% 

IE 1003 9.4.2025-14.4.2025 4338938 1.13% 

EL 1003 9.4.2025-15.4.2025 9041201 2.36% 

ES 1000 9.4.2025-14.4.2025 42189318 11.00% 

FR 1018 9.4.2025-13.4.2025 56855864 14.82% 

HR 1010 9.4.2025-15.4.2025 3319752 0.87% 

IT 1012 9.4.2025-14.4.2025 51784963 13.50% 

CY 511 9.4.2025-16.4.2025 818909 0.21% 

LV 1007 9.4.2025-15.4.2025 1579066 0.41% 

LT 1009 9.4.2025-15.4.2025 2467008 0.64% 

LU 511 9.4.2025-16.4.2025 566303 0.15% 

HU 1010 9.4.2025-14.4.2025 8199448 2.14% 

MT 500 9.4.2025-17.4.2025 493961 0.13% 

NL 1015 9.4.2025-14.4.2025 15228902 3.97% 

AT 1017 9.4.2025-15.4.2025 7842929 2.04% 

PL 1006 9.4.2025-14.4.2025 31082980 8.10% 

PT 1029 9.4.2025-15.4.2025 9275958 2.42% 

RO 1017 9.4.2025-14.4.2025 16034437 4.18% 

SI 1003 9.4.2025-15.4.2025 1811104 0.47% 

SK 1003 9.4.2025-14.4.2025 4557290 1.19% 

FI 1018 9.4.2025-15.4.2025 4771619 1.24% 

SE 1003 9.4.2025-15.4.2025 8748126 2.28% 
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Dotazník 
ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Otázka  č.  1:  Ako  by  ste  ohodnotili  svoje  chápanie  daňového  systému  v  (VAŠEJ KRAJINE)?
(Jednotná odpoveď) 

Veľmi dobré 1 

Dobrý 2 

Priemer 3 

Zlý 4 

Veľmi zlé 5 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Úroveň  daní  sa  posudzuje  nielen  samostatne,  ale  aj  vo  vzťahu  k  verejným  službám,  ktoré
pomáhajú  financovať,  ako  je  zdravotná  starostlivosť,  vzdelávanie  a  verejná  infraštruktúra.
Nasledujúce otázky sa týkajú vášho názoru na túto rovnováhu. 

S ktorým z nasledujúcich tvrdení o daňovom systéme v (VAŠEJ KRAJINE) najviac súhlasíte? 

(LEN JEDEN ODPOVEDE) (ROZHODNUTIE 1 – 2) 

Dane  sú  príliš  vysoké a  ja  by  som ich  znížil,  aj  keby  to  znamenalo  menej  alebo  menej
kvalitných verejných služieb 1

Súhlasím s vyššími daňami, ak to znamená viac alebo lepšie verejné služby 2 

Dane aj verejné služby by mali zostať na rovnakej úrovni 3. 

Neviem 998 

OTÁZKA IF Q2 = 1 

Q2a Ktoré dane by sa podľa vás mali znížiť ako prvé? 

(maximálne 2 odpovede) (RANDOMISE 1 – 9) 

Daň zo mzdy 1 

Dane pre podnikateľov 2 

Dane z investičných dôchodkov (vrátane pravidelných ziskov, ako sú úroky alebo nájomné, a
ziskov z predaja investícií) 3 

Daň z dedičstva 4 
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 Daň z dopravy 5 

Dane z tabaku a alkoholu 6 

Daň z pridanej hodnoty (DPH) 7 

Environmentálne dane (ekologické dane) 8 

Daň z bývania 9 

Ostatné 10 

Neviem 998 

OTÁZKA IF Q2 = 2 

Otázka č. 2b: Ak je potrebné zvýšiť dane, aby sa platili verejné služby, ktoré dane by sa podľa vás
mali zvýšiť ako prvé? 

(maximálne 2 odpovede) (RANDOMISE 1 – 9) 

Daň zo mzdy 1 

Dane pre podnikateľov 2 

Dane z investičných dôchodkov (vrátane pravidelných ziskov, ako sú úroky alebo nájomné, a
ziskov z predaja investícií) 3 

Daň z dedičstva 4 

Daň z dopravy 5 

Dane z tabaku a alkoholu 6 

Daň z pridanej hodnoty (DPH) 7 

Environmentálne dane (ekologické dane) 8 

Daň z bývania 9 

Ostatné 10 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Q3 V (VAŠEJ KRAJINE) platia ľudia dane v pomere k ich príjmu a bohatstvu? 

(iba jedna odpoveď) 

Do veľkej miery 1 
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 Do určitej miery 2 

vôbec nie 3 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Q4 Ako jednoduché alebo ťažké je pre vás vyplniť daňové priznanie v (VAŠA KRAJINA)? 

(iba jedna odpoveď) 

Veľmi jednoduché 1 

Pomerne ľahké 2 

Ťažké 3 

Veľmi ťažké 4 

Niekto iný v mojej domácnosti podáva moje daňové priznanie 5 

Na podanie daňového priznania používam odborníka 6 

Nepotrebujem podať daňové priznanie 7 

Neviem 998 

ŽIADOSŤ IF Q4 = 3 alebo 4 

Otázka č. 5: Ktorá daň je podľa vašich skúseností najzložitejšia na výpočet a zaplatenie? 

(LEN JEDEN ODPOVEDE) (UPOZORŇUJTE v rovnakom poradí ako v Q2a/b) 

Daň zo mzdy 1 

Dane pre podnikateľov 2 

Dane z investičných dôchodkov (vrátane pravidelných ziskov, ako sú úroky alebo nájomné, a
ziskov z predaja investícií) 3 

Daň z dedičstva 4 

Daň z dopravy 5 

Dane z tabaku a alkoholu 6 

Daň z pridanej hodnoty (DPH) 7 

Environmentálne dane (ekologické dane) 8 

Daň z bývania 9 
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 Ostatné 10 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Otázka č. 6: Do akej miery podľa vás dostávajú daňovníci v (VAŠEJ KRAJINE) primeranú podporu
pri podávaní daňových priznaní? 

(iba jedna odpoveď) 

Úplne primerané 1 

Väčšinou primerané 2 

Trochu neadekvátne 3 

Veľmi neadekvátne 4 

Neviem – nemám skúsenosti s týmto 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Otázka č. 7a Ktoré opatrenie by podľa vás bolo najužitočnejšie na pomoc ľuďom pri podávaní
daňového priznania? 

(LEN JEDEN ODPOVEDE) (ROZHODNUTIE 1 – 7) 

Plne digitálny daňový registračný systém 1 

Mobilná aplikácia pre daňové priznanie a sledovanie vrátenia 2 

Jasnejšie pokyny 3 

Menej časté zmeny pravidiel 4 

Dostupnosť predvyplnených daňových priznaní 5 

Reforma daňového práva s cieľom zjednodušiť ho 6 

Väčšia podpora pri podávaní daňového priznania 7 

Ostatné 8 

Ani jeden z týchto deviatich 

Neviem 998 

ŽIADOSŤ IF Q7a = 9 alebo 998 

Otázka č. 7b Z toho istého zoznamu, existujú nejaké ďalšie opatrenia, ktoré by boli užitočné na
pomoc ľuďom pri podávaní daňového priznania? 
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(dve odpovede sú možné) (uveďte v rovnakom poradí ako v Q7A, vylúčte odpoveď poskytnutú v
Q7A) 

 Plne digitálny daňový registračný systém 1 

Mobilná aplikácia pre daňové priznanie a sledovanie vrátenia 2 

Jasnejšie pokyny 3 

Menej časté zmeny pravidiel 4 

Dostupnosť predvyplnených daňových priznaní 5 

Reforma daňového práva s cieľom zjednodušiť ho 6 

Väčšia podpora pri podávaní daňového priznania 7 

Ostatné 8 

Ani jeden z týchto deviatich 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Niektorí tvrdia, že najbohatší jednotlivci (t. j. horní 0,001%) by mali platiť minimálnu úroveň dane
na základe percentuálneho podielu svojho celkového bohatstva, nielen svojho príjmu. Iní tvrdia, že
by to mohlo poškodiť hospodárstvo tým, že by to odrádzalo od investícií alebo spôsobilo odchod
bohatých ľudí z krajiny. 

Aký je váš názor na minimálnu úroveň dane na základe bohatstva uplatňovanú na najbohatších
jednotlivcov (najvyšších 0,001 %) v (VAŠA KRAJINA)? 

(LEN JEDEN ODPOVEDE) (ROZHODNUTIE 1 – 2) 

Nepodporujem zdaňovanie najbohatších,  pretože má príliš  veľa nevýhod (napr.  z hľadiska
konkurencieschopnosti, investícií, úniku kapitálu) 1 

Podporujem zavedenie  dane pre najbohatších  jednotlivcov (najvyšších 0,001 %) s  cieľom
zabezpečiť, aby platili minimálnu úroveň daní 2 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Niektorí  tvrdia,  že  veľmi  veľké  nadnárodné  spoločnosti  neplatia  dostatočné  dane,  pretože
využívajú výhodné daňové pravidlá v rôznych krajinách na zníženie výšky daní, ktoré musia platiť.
Iní sa však obávajú, že zvýšenie zdanenia týchto spoločností by mohlo viesť k presunu ich činností
do  zahraničia,  čo  by  poškodilo  hospodárstvo.  Do  akej  miery  súhlasíte  s  tým,  že  od  veľkých
nadnárodných  spoločností  by  sa  malo  vyžadovať,  aby  platili  minimálnu  výšku  dane  v  každej
krajine, v ktorej pôsobia? 

(iba jedna odpoveď) 
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Úplne súhlasím 1 

Čiastočne súhlasím 2 

 Trochu nesúhlasím 3 

Rozhodne nesúhlasím 4 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Otázka č. 10: Aký je váš názor na používanie daní na odrádzanie od používania alebo spotreby
tovaru škodlivého pre životné prostredie (napr. plastových fliaš) a znečisťujúcich zdrojov energie? 

(JEDNA ODPOVEĎ) (ROZHODNUTIE 1 – 2) 

Podpora 1 

Nepodporovať 2 

Neviem 998 

ŽIADOSŤ IF Q10 = 1 

Otázka č. 11: Ktorý tovar škodlivý pre životné prostredie by sa podľa vás mal zdaňovať viac? 

(Možno uviesť viacero odpovedí) (RANDOMISE 1 – 5) 

Fosílne palivá (napr. plyn, ropa, uhlie) 1 

Emisie skleníkových plynov (napr. priemyselné znečistenie, emisie z dopravy) 2 

Jednorazové výrobky (napr. slamky, príbory, obaly) 3 

Nerecyklovateľné alebo ťažko recyklovateľné výrobky 4 

Plasty 5 

Ostatné 6 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Otázka č. 12 V súčasnosti sa letecká doprava zdaňuje menej ako cestovanie autom alebo vlakom
(z dôvodu oslobodenia od dane z pohonných hmôt a zaobchádzania s DPH). Aký je váš názor na
zdaňovanie leteckej dopravy rovnakou sadzbou ako pri iných druhoch dopravy? 

(LEN ODPOVEĎ) (ZOBRAZIŤ v rovnakom poradí ako v Q10) 

Podpora 1 

Nepodporovať 2 
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Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Otázka č. 13 Aké opatrenia, ak vôbec nejaké, by mala EÚ uprednostniť, pokiaľ ide o zdaňovanie? 

(maximálne 2 ODPOVEDE MOŽNÉ) (RANDOMISE 1 – 5) 

Boj proti vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam a daňovým únikom 1 

Využívanie daňových opatrení na podporu ekologického hospodárstva 2 

Uľahčiť digitalizáciu daňových a colných správ 3 

Zabránenie dvojitému zdaneniu medzi krajinami EÚ 4 

Riešenie daňových nezhôd medzi krajinami EÚ 5 

Ostatné 6 

Žiadna z vyššie uvedených 7 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Q14 Nakupovali  ste  za  posledných  12  mesiacov  tabakové  výrobky  v  inej  krajine  ako  (VAŠA
KRAJINA)? 

(Multiple ANSWER Možný) 

č. 1 

Áno, v inej krajine EÚ 2 

Áno, v krajine mimo EÚ 3 

Neviem 998 

ŽIADOSŤ IF Q14 = 2 alebo 3 

Q15 Ako ste si kúpili tieto tabakové výrobky v inej krajine? 

(Multiple ANSWER Možný) 

Osobne 1 

Niekto iný ich kúpil vo vašom mene 2 

Cez telefón 3 

Online 4 

Ostatné 5 
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Neviem 998 

 ŽIADOSŤ IF Q14 = 2 alebo 3 

Otázka  č.  16:  Aký  podiel  vašej  ročnej  spotreby  tabaku  pochádza  z  tabakových  výrobkov
zakúpených v inej krajine? 

(iba jedna odpoveď) 

Menej ako 5% 1 

5 až 19 % 2 

20 % až 50 % 3 

Viac ako 50% 4 

Neviem 998 

ŽIADAJTE VŠETKÝCH 

Q17 Nakupovali ste za posledných 12 mesiacov alkoholické nápoje online od maloobchodníka v
inej krajine ako (VAŠA KRAJINA)? 

(Multiple ANSWER Možný) 

č. 1 

Áno, v inej krajine EÚ 2 

Áno, v krajine mimo EÚ 3 

Neviem 998 

POŽIADAJTE IF Q17 = 2 alebo 3 

Otázka č. 18: Aký podiel vašej ročnej spotreby alkoholu pochádza z alkoholických nápojov, ktoré
ste si kúpili online od maloobchodníkov v inej krajine? 

(iba jedna odpoveď) 

Menej ako 5% 1 

5 % až 19 % 2 

20 % až 50 % 3 

Viac ako 50% 4 

Neviem 998 
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Príloha k údajom
Otázka č. 1: Ako by ste ohodnotili svoje chápanie daňového systému v (VAŠEJ KRAJINE)?

Veľmi dobré Dobrý Priemerný Zlý Veľmi zlé Neviem

EÚ27 8 27 44 13 6 2

BE 5 19 40 22 11 3

BG 8 31 43 12 4 2

CZ 4 19 52 16 5 4

DK 11 44 31 11 2 1

DE 10 26 41 14 7 2

EE 6 26 43 18 6 1

IE 11 31 43 10 4 1

EL 17 32 35 11 5 0

ES 7 28 40 16 7 2

FR 9 29 42 12 6 2

HR 8 28 47 12 4 1

IT 7 23 48 13 8 1

CY 11 37 40 8 2 2

LV 4 20 52 16 6 2

LT 5 25 54 11 2 3

LU 5 28 46 17 3 1

HU 6 22 55 13 3 1

MT 15 32 37 15 1 0

NL 6 28 46 13 5 2

AT 5 28 50 12 4 1

PL 6 29 46 13 5 1

PT 7 28 48 13 3 1

RO 4 21 49 15 8 3

SI 6 26 49 14 4 1

SK 6 21 53 13 5 2

FI 10 34 44 9 2 1

SE 16 40 34 7 2 1

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Q2 S ktorým z nasledujúcich tvrdení o daňovom systéme v (VAŠEJ KRAJINE) najviac súhlasíte?
Výška daní sa posudzuje nielen samostatne, ale aj vo vzťahu k verejným službám, ktoré pomáhajú
financovať, ako je zdravotná starostlivosť, vzdelávanie a verejná infraštruktúra. Nasledujúce otázky
sa týkajú vášho názoru na túto rovnováhu. 

Dane sú príliš vysoké a
ja by som ich znížil, aj

keby to znamenalo
menej alebo menej
kvalitných verejných

služieb.

Súhlasím s vyššími
daňami, ak to znamená

viac alebo lepšie verejné
služby

Dane aj verejné služby
by mali zostať na
rovnakej úrovni 

Neviem

EÚ27 39 27 26 8

BE 45 17 28 10

BG 37 39 19 5

CZ 36 26 31 7

DK 26 24 43 7

DE 40 20 31 9

EE 53 20 22 5

IE 35 34 25 6

EL 48 37 11 4

ES 31 42 21 6

FR 37 23 32 8

HR 57 25 13 5

IT 41 31 18 10

CY 42 28 23 7

LV 45 17 28 10

LT 42 22 31 5

LU 31 16 47 6

HU 45 23 26 6

MT 31 19 46 4

NL 39 24 29 8

AT 36 20 37 7

PL 47 22 21 10

PT 37 31 25 7

RO 48 22 27 3

SI 50 21 24 5

SK 59 17 19 5

FI 22 40 34 4

SE 24 42 29 5

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Q2a Ktoré dane by sa podľa vás mali znížiť ako prvé? [Viacnásobné ODPOVEDE]

Dane zo
mzdy

Daň z pridanej
hodnoty
(DPH)

Dane z
bývania

Dane z
dedičstva

Dane z
investičných

príjmov
(vrátane

pravidelných
ziskov, ako sú
úroky alebo
nájomné, a

ziskov z
predaja

investícií)

Environmentáln
e dane

(ekologické
dane)

Dane pre
podniky

Dane z
tabaku a
alkoholu

Dane z
dopravy 

Iné Neviem

EÚ27 54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 10 571 – Respondenti, ktorí odpovedali, že: „Dane sú príliš vysoké a znížil by som ich, aj keby to 
znamenalo menej alebo menej kvalitných verejných služieb“
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Otázka č. 2b: Ak je potrebné zvýšiť dane, aby sa platili verejné služby, ktoré dane by sa podľa vás
mali zvýšiť ako prvé? [Viacnásobné ODPOVEDE]

Dane z
tabaku a
alkoholu

Dane z
investičných

príjmov
(vrátane

pravidelných
ziskov, ako
sú úroky

alebo
nájomné, a

ziskov z
predaja

investícií)

Dane pre
podniky

Environmentál
ne dane

(ekologické
dane)

Dane z
dedičstva

Dane z
dopravy

Daň z
pridanej
hodnoty
(DPH) 

Dane zo
mzdy 

Dane z
bývania 

Iné Neviem

EÚ27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 6 759 – Respondenti, ktorí odpovedali, že: „Súhlasím s vyššími daňami, ak to znamená viac alebo 
lepšie verejné služby“
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Q3 V (VAŠEJ KRAJINE) platia ľudia dane v pomere k ich príjmu a bohatstvu?

Do veľkej miery Do určitej miery Vôbec nie Neviem

EÚ27 20 51 24 5

BE 20 46 28 6

BG 13 37 46 4

CZ 9 52 32 7

DK 32 55 7 6

DE 31 49 13 7

EE 12 36 47 5

IE 21 55 19 5

EL 30 47 21 2

ES 17 51 29 3

FR 19 58 20 3

HR 12 33 48 7

IT 12 56 29 3

CY 22 59 16 3

LV 8 48 36 8

LT 9 48 36 7

LU 36 46 12 6

HU 14 33 50 3

MT 31 54 13 2

NL 25 54 15 6

AT 32 50 12 6

PL 9 49 33 9

PT 11 51 32 6

RO 29 39 24 8

SI 13 51 32 4

SK 11 42 38 9

FI 38 49 10 3

SE 17 53 26 4

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Q4 Ako jednoduché alebo ťažké je pre vás vyplniť daňové priznanie v (VAŠA KRAJINA)?

Veľmi
jednoduc

hé 

Pomerne
jednoduc

hé 

Pomerne
ťažké 

Veľmi
ťažké 

Niekto iný v
mojej

domácnosti
podáva

moje
daňové

priznanie 

Na podanie
daňového
priznania
používam
odborníka 

Nepotreb
ujem
podať

daňové
priznanie 

Neviem

EÚ27 14 35 18 6 6 9 9 3

BE 15 35 19 7 7 7 7 3

BG 11 31 24 7 4 5 17 1

CZ 5 21 20 10 4 14 23 3

DK 14 43 20 7 4 2 6 4

DE 6 31 24 9 7 10 10 3

EE 35 44 7 1 2 1 8 2

IE 12 35 19 6 6 5 14 3

EL 15 34 17 6 7 20 1 0

ES 15 36 17 4 7 11 7 3

FR 22 48 16 4 5 1 3 1

HR 6 23 18 7 6 4 33 3

IT 6 25 21 9 7 24 6 2

CY 14 38 11 3 8 11 11 4

LV 16 39 16 4 6 3 13 3

LT 19 43 10 2 5 4 15 2

LU 5 33 22 5 11 11 10 3

HU 13 22 16 5 4 13 23 4

MT 10 35 16 4 4 5 24 2

NL 24 44 9 4 6 9 2 2

AT 23 40 14 5 4 5 7 2

PL 15 40 18 6 6 6 6 3

PT 18 37 15 6 9 9 5 1

RO 6 24 19 7 5 2 30 7

SI 16 37 14 4 4 1 19 5

SK 5 20 26 9 5 17 15 3

FI 25 47 12 2 2 1 10 1

SE 49 38 6 2 2 1 1 1

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Otázka  č.  5:  Ktorá  daň  je  podľa  vašich  skúseností  najzložitejšia  na  výpočet  a  zaplatenie?
[Jednotný dôvod]

Dane z
investičných

príjmov
vrátane

pravidelných
ziskov,

takýchto
úrokov alebo
nájomného a

ziskov z
predaja

investícií)

Dane
zo

mzdy

Dane z
dedičstva

Dane z
bývania

Dane pre
podniky

Daň z
pridanej
hodnoty
(DPH)

Environmentáln
e dane

(ekologické
dane)

Dane z
dopravy

Dane z
tabaku a
alkoholu

Iné 
Nevie

m

EÚ27 22 16 9 9 7 6 4 3 2 2 20

BE 19 19 15 9 3 4 4 1 2 2 22

BG 22 15 6 11 9 8 4 1 4 1 19

CZ 22 23 4 7 4 7 1 1 1 1 29

DK 21 14 5 15 4 4 3 5 1 5 23

DE 21 18 7 7 10 4 5 5 0 2 21

EE 33 15 6 3 3 8 7 7 0 5 13

IE 21 30 7 8 9 4 2 2 3 1 13

EL 27 11 5 13 6 7 8 4 6 2 11

ES 22 10 14 9 6 12 6 1 3 3 14

FR 25 14 11 8 7 5 4 2 1 0 23

HR 28 19 3 10 8 10 2 0 2 1 17

IT 17 13 12 14 7 7 4 2 2 3 19

CY 15 24 7 7 10 10 2 0 2 2 21

LV 14 21 4 3 6 8 3 1 1 4 35

LT 22 15 8 7 12 4 4 2 1 3 22

LU 28 14 5 9 3 3 6 1 1 1 29

HU 22 17 7 4 17 9 2 1 1 2 18

MT 17 23 9 7 10 17 2 2 2 0 11

NL 19 24 8 12 6 5 2 1 3 3 17

AT 17 18 7 4 4 1 7 4 3 2 33

PL 19 21 5 5 7 9 3 2 1 4 24

PT 29 14 9 9 2 9 4 2 2 0 20

RO 41 13 11 10 3 8 3 1 2 2 6

SI 20 17 8 10 13 4 5 3 0 1 19

SK 15 19 5 6 19 4 4 2 2 1 23

FI 21 20 9 7 8 5 4 2 3 2 19

SE 31 16 2 10 8 5 6 6 1 4 11

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 5 814 – Respondenti, pre ktorých je ťažké vyplniť daňové priznanie
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka č. 6: Do akej miery podľa vás dostávajú daňovníci v (VAŠEJ KRAJINE) primeranú podporu
pri podávaní daňových priznaní?

Úplne
primerané 

Väčšinou
primerané 

Do istej miery
neadekvátne 

Veľmi
neadekvátne 

Neviem – nemám s tým
žiadne skúsenosti

EÚ27 10 36 29 12 13

BE 10 35 31 11 13

BG 7 41 27 12 13

CZ 7 37 31 7 18

DK 10 36 22 12 20

DE 7 29 36 18 10

EE 21 41 12 4 22

IE 7 29 33 17 14

EL 12 43 25 15 5

ES 11 41 25 12 11

FR 9 38 29 10 14

HR 6 17 35 23 19

IT 4 39 35 13 9

CY 3 29 38 22 8

LV 10 30 28 13 19

LT 11 43 24 7 15

LU 6 35 30 10 19

HU 14 32 27 13 14

MT 12 53 19 5 11

NL 12 42 27 8 11

AT 13 40 29 9 9

PL 15 39 23 8 15

PT 5 20 35 30 10

RO 13 31 20 6 30

SI 9 30 31 12 18

SK 7 31 35 10 17

FI 15 43 20 7 15

SE 27 40 16 4 13

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu
Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka č. 7:  Ktoré opatrenie by podľa vás bolo najužitočnejšie na pomoc ľuďom pri  podávaní
daňového priznania? [Prvá odpoveď]

Reforma
daňového

práva s
cieľom

zjednodušiť
ho

Dostupnosť
predvyplnený
ch daňových

priznaní 

Jasnejšie
pokyny 

Menej
časté

zmeny
pravidiel 

Väčšia
podpora

pri
podávaní
daňového
priznania 

Plne
digitálny
systém

daňovýc
h

priznaní 

Mobilná
aplikácia

pre
daňové

priznanie
a

sledovani
e

refundáci
e 

Iné
Žiadna
z týchto 

Nevie
m

EÚ27 18 14 14 13 13 10 9 1 2 6

BE 15 21 13 16 13 7 7 1 2 5

BG 15 15 16 8 15 12 15 0 1 3

CZ 15 18 11 15 8 15 9 0 1 8

DK 19 9 14 9 13 11 8 1 2 14

DE 26 12 10 13 12 12 8 1 1 5

EE 7 27 10 20 4 13 8 0 3 8

IE 13 11 21 4 16 10 16 0 2 7

EL 18 13 10 17 13 15 12 0 0 2

ES 14 11 16 11 20 9 12 1 1 5

FR 17 19 18 14 13 6 5 0 3 5

HR 13 12 16 9 13 18 15 0 0 4

IT 17 15 14 17 15 9 8 0 1 4

CY 18 14 13 8 15 13 14 0 1 4

LV 17 12 15 12 10 13 11 1 2 7

LT 10 26 11 12 12 8 13 1 1 6

LU 12 19 14 6 17 14 11 1 2 4

HU 15 18 13 16 7 11 10 1 1 8

MT 11 12 15 6 16 17 19 0 1 3

NL 19 15 14 13 14 7 8 1 2 7

AT 15 15 14 16 14 7 9 1 3 6

PL 18 12 14 18 8 11 12 0 2 5

PT 12 17 18 13 19 8 7 2 1 3

RO 14 10 17 9 11 11 14 1 1 12

SI 11 17 13 18 7 11 12 1 3 7

SK 16 15 13 19 7 11 12 0 0 7

FI 14 21 20 4 12 10 10 1 1 7

SE 11 12 18 6 12 10 11 1 6 13

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka č. 7a/b Ktoré opatrenie by podľa vás bolo najužitočnejšie na pomoc ľuďom pri podávaní
daňového priznania?

Existujú z toho istého zoznamu nejaké ďalšie opatrenia, ktoré by boli užitočné na pomoc ľuďom pri
podávaní daňového priznania? 

[Viacnásobné ODPOVEDE]

Reforma
daňového

práva s
cieľom

zjednodušiť
ho

Dostupnosť
predvyplne

ných
daňových
priznaní 

Jasnejšie
pokyny 

Menej
časté
zmeny

pravidiel 

Väčšia
podpora

pri
podávan

í
daňovéh

o
priznani

a 

Plne
digitálny
systém

daňovýc
h

priznaní 

Mobilná
aplikácia

pre
daňové

priznanie
a

sledovan
ie

refundáci
e 

Iné 
Žiadna
z 
týchto

Nevie
m

EÚ27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Niektorí tvrdia, že najbohatší jednotlivci (t. j. horní 0,001%) by mali platiť minimálnu úroveň dane
na základe percentuálneho podielu svojho celkového bohatstva, nielen svojho príjmu. Iní tvrdia, že
by to mohlo poškodiť hospodárstvo tým, že by to odrádzalo od investícií alebo spôsobilo odchod
bohatých ľudí z krajiny.

Otázka č. 8: Aký je váš názor na minimálnu úroveň dane na základe bohatstva uplatňovanú na
najbohatších jednotlivcov (najvyšších 0,001 %) v (VAŠEJ KRAJINE)?

Podporujem zavedenie dane pre 
najbohatších jednotlivcov (najvyšších 
0,001 %) s cieľom zabezpečiť, aby platili
minimálnu úroveň.

Nepodporujem zdaňovanie najbohatších, 
pretože má príliš veľa nevýhod (napr. z 
hľadiska konkurencieschopnosti, investícií,
stropu).

Neviem

EÚ27 65 24 11

BE 69 20 11

BG 71 20 9

CZ 45 30 25

DK 46 35 19

DE 69 22 9

EE 55 28 17

IE 67 22 11

EL 70 25 5

ES 69 22 9

FR 65 25 10

HR 71 16 13

IT 70 20 10

CY 68 22 10

LV 60 21 19

LT 68 18 14

LU 64 24 12

HU 78 12 10

MT 67 23 10

NL 64 23 13

AT 69 21 10

PL 49 33 18

PT 62 27 11

RO 63 23 14

SI 67 21 12

SK 56 27 17

FI 65 25 10

SE 56 31 13

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Niektorí  tvrdia,  že  veľmi  veľké  nadnárodné  spoločnosti  neplatia  dostatočné  dane,  pretože
využívajú výhodné daňové pravidlá v rôznych krajinách na zníženie výšky daní, ktoré musia platiť.
Iní sa však obávajú, že zvýšenie zdanenia týchto spoločností by mohlo viesť k presunu ich činností
do zahraničia, čo by poškodilo hospodárstvo.

Otázka č. 9: Do akej miery súhlasíte s tým, že od veľkých nadnárodných spoločností by sa malo
vyžadovať, aby platili minimálnu sumu dane v každej krajine, v ktorej pôsobia?

Rozhodne súhlasím Do určitej miery súhlasím Do určitej miery nesúhlasím Rozhodne nesúhlasím Neviem

EÚ27 44 36 9 2 9

BE 43 36 9 3 9

BG 47 39 6 3 5

CZ 36 38 9 3 14

DK 39 36 9 3 13

DE 48 34 8 1 9

EE 35 40 9 5 11

IE 33 44 11 4 8

EL 43 44 8 2 3

ES 46 33 9 4 8

FR 46 38 7 1 8

HR 51 31 9 3 6

IT 42 37 11 2 8

CY 30 49 10 3 8

LV 29 43 9 5 14

LT 32 44 9 3 12

LU 40 41 8 4 7

HU 30 37 15 8 10

MT 41 42 9 3 5

NL 41 34 11 5 9

AT 54 32 6 1 7

PL 42 35 8 2 13

PT 44 39 9 2 6

RO 44 32 8 6 10

SI 40 33 14 7 6

SK 38 35 13 2 12

FI 39 44 8 1 8

SE 37 41 8 4 10

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka č. 10: Aký je váš názor na používanie daní na odrádzanie od používania alebo spotreby
tovaru škodlivého pre životné prostredie (napr. plastových fliaš) a znečisťujúcich zdrojov energie?

Podpora Nepodporovať Neviem

EÚ27 59 27 14

BE 54 29 17

BG 71 19 10

CZ 49 33 18

DK 47 19 34

DE 50 35 15

EE 48 38 14

IE 62 26 12

EL 65 29 6

ES 63 25 12

FR 62 25 13

HR 62 26 12

IT 68 18 14

CY 57 35 8

LV 50 29 21

LT 58 25 17

LU 56 33 11

HU 57 28 15

MT 71 24 5

NL 55 33 12

AT 51 34 15

PL 56 28 16

PT 72 18 10

RO 70 21 9

SI 66 23 11

SK 60 21 19

FI 65 22 13

SE 60 26 14

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka č. 11: Ktorý tovar škodlivý pre životné prostredie by sa podľa vás mal zdaňovať viac?

Nerecyklovateľn
é alebo ťažko
recyklovateľné

výrobky 

Plasty 

Emisie
skleníkových
plynov (napr.
priemyselné
znečistenie,

emisie z
dopravy) 

Jednorazové
výrobky

(napr. slamky,
príbory,
obaly)

Fosílne
palivá (napr.
plyn, ropa,

uhlie) 

Iné Neviem

EÚ27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 15 312 – Respondenti, ktorí podporujú používanie 
daní na odrádzanie od používania alebo spotreby tovaru škodlivého pre životné prostredie (napr. plastových
fliaš) a znečisťujúcich zdrojov energie
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka č. 12 V súčasnosti sa letecká doprava zdaňuje menej ako cestovanie autom alebo vlakom
(z dôvodu oslobodenia od dane z pohonných hmôt a zaobchádzania s DPH). Aký je váš názor na
zdaňovanie leteckej dopravy rovnakou sadzbou ako pri iných druhoch dopravy?

Podpora Nepodporovať Neviem

U27 53 31 16

BE 55 28 17

BG 52 30 18

CZ 50 27 23

DK 40 32 28

DE 61 29 10

EE 39 44 17

IE 44 39 17

EL 53 35 12

ES 44 38 18

FR 57 31 12

HR 54 30 16

IT 50 28 22

CY 37 44 19

LV 42 35 23

LT 40 35 25

LU 47 39 14

HU 58 25 17

MT 48 43 9

NL 60 30 10

AT 61 29 10

PL 47 28 25

PT 57 28 15

RO 50 32 18

SI 60 29 11

SK 53 27 20

FI 59 26 15

SE 55 31 14

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka č. 13 Aké opatrenia, ak vôbec nejaké, by mala EÚ uprednostniť, pokiaľ ide o zdaňovanie?
[Viacnásobné ODPOVEDE]

Boj proti
vyhýbaniu sa

daňovým
povinnostia

m a
daňovým
únikom 

Zabránenie
dvojitému
zdaneniu

medzi
krajinami

EÚ

Riešenie
daňových

nezhôd medzi
krajinami EÚ 

Využívanie
daňových

opatrení na
podporu

ekologické
ho

hospodárst
va 

Uľahčiť
digitalizáciu
daňových a

colných správ 

Iné 

Žiadne z
vyššie

uvedený
ch

Neviem

EÚ27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Q14 Nakupovali  ste  za  posledných  12  mesiacov  tabakové  výrobky  v  inej  krajine  ako  (VAŠA
KRAJINA)?

Áno, v krajine mimo EÚ Áno, v inej krajine EÚ Nie Neviem

EÚ27 4 11 84 1

BE 4 15 82 1

BG 6 15 80 0

CZ 4 15 81 1

DK 4 11 86 1

DE 4 11 85 1

EE 4 11 86 1

IE 7 21 73 1

EL 4 13 84 0

ES 6 8 86 2

FR 4 14 83 1

HR 10 11 80 1

IT 3 9 86 2

CY 6 11 83 1

LV 5 11 85 1

LT 5 13 82 1

LU 3 7 91 1

HU 3 8 88 2

MT 4 14 83 0

NL 3 19 78 1

AT 3 9 87 1

PL 4 9 85 2

PT 3 8 88 1

RO 5 12 83 2

SI 7 16 78 1

SK 6 12 83 1

FI 5 19 77 1

SE 3 10 86 1

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Q15 Ako ste si kúpili tieto tabakové výrobky v inej krajine? [Viacnásobné ODPOVEDE]

Osobne
Niekto iný ich

kúpil vo
vašom mene 

Cez telefón Online Iné Neviem

EÚ27 70 16 8 9 2 2

BE 63 28 10 9 1 2

BG 77 14 8 5 1 1

CZ 73 22 2 5 0 1

DK 71 11 10 13 2 2

DE 79 13 6 5 2 3

EE 84 12 2 4 2 1

IE 78 16 5 5 0 1

EL 34 40 8 22 4 1

ES 59 12 17 14 3 1

FR 69 24 4 5 1 3

HR 84 13 5 5 1 0

IT 62 10 11 18 3 2

CY 61 13 5 9 12 1

LV 77 8 5 10 5 1

LT 71 12 6 8 1 4

LU 79 13 3 8 0 2

HU 75 8 8 11 2 2

MT 59 32 5 15 1 2

NL 74 21 4 5 2 1

AT 82 6 7 5 2 1

PL 62 14 10 15 2 2

PT 71 20 5 4 2 0

RO 77 11 5 9 0 2

SI 81 11 5 5 0 2

SK 73 9 9 11 3 0

FI 71 14 8 15 0 0

SE 78 10 8 13 1 0

Pri interpretácii výsledkov jednotlivých krajín je potrebná opatrnosť z dôvodu nízkej základnej 
veľkosti v niektorých krajinách (<100)

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 4 327 – Závislá osoba, ktorá za posledných 12 
mesiacov nakúpila tabakové výrobky od maloobchodníka v inej krajine ako (TÁTO KRAJINA)
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka  č.  16:  Aký  podiel  vašej  ročnej  spotreby  tabaku  pochádza  z  tabakových  výrobkov
zakúpených v inej krajine?

Menej ako 5 % 5 až 19 % 20 % až 50 % Viac ako 50 % Neviem

EÚ27 42 23 16 12 7

BE 27 17 19 29 8

BG 62 19 7 5 7

CZ 44 20 11 15 10

DK 41 19 13 15 12

DE 46 22 15 10 7

EE 62 9 12 11 6

IE 40 21 15 14 10

EL 40 37 16 5 2

ES 37 30 19 9 5

FR 30 23 17 20 10

HR 66 14 7 4 9

IT 41 35 17 3 4

CY 64 21 2 3 10

LV 61 13 9 8 9

LT 64 12 10 10 4

LU 74 9 6 6 5

HU 60 15 15 7 3

MT 41 22 22 7 8

NL 24 13 20 37 6

AT 49 21 13 8 9

PL 48 15 22 6 9

PT 53 31 11 3 2

RO 61 21 4 8 6

SI 65 11 10 4 10

SK 58 20 5 8 9

FI 43 18 16 15 8

SE 52 26 13 2 7

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 4 327 – Respondenti, ktorí za posledných 
12 mesiacov nakúpili tabakové výrobky od maloobchodníka v inej krajine ako (TÁTO KRAJINA)
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Q17 Nakupovali ste za posledných 12 mesiacov alkoholické nápoje online od maloobchodníka v
inej krajine ako (VAŠA KRAJINA)? [Viacnásobné ODPOVEDE]

Áno, v inej krajine EÚ Áno, v krajine mimo EÚ Nie Neviem

EÚ27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 1

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 0

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 0

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 2

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 1

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 0

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 0

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 25 793 – všetci respondenti
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Rýchly prieskum Eurobarometra č. 562 

Postoje občanov k zdaňovaniu 

Otázka č. 18: Aký podiel vašej ročnej spotreby alkoholu pochádza z alkoholických nápojov, ktoré
ste si kúpili online od maloobchodníkov v inej krajine?

Menej ako 5 % 5 až 19 % 20 % až 50 % Viac ako 50 % Neviem

EÚ27 41 30 19 6 4

BE 30 27 26 14 3

BG 57 18 19 4 2

CZ 52 26 18 3 1

DK 35 23 17 18 7

DE 48 21 25 4 2

EE 62 12 9 9 8

IE 48 24 14 7 7

EL 32 48 16 3 1

ES 26 41 23 6 4

FR 37 31 21 8 3

HR 59 24 11 2 4

IT 41 38 14 4 3

CY 46 20 19 0 15

LV 55 18 14 3 10

LT 62 19 5 6 8

LU 66 19 6 7 2

HU 46 31 14 6 3

MT 32 34 24 9 1

NL 37 28 15 16 4

AT 54 23 9 4 10

PL 35 35 23 3 4

PT 47 36 10 3 4

RO 56 20 15 1 8

SI 53 24 14 5 4

SK 58 23 11 4 4

FI 29 28 23 18 2

SE 43 36 13 7 1

Pri interpretácii výsledkov jednotlivých krajín je potrebná opatrnosť z dôvodu nízkej 
základnej veľkosti v niektorých krajinách (<100)

Rýchly prieskum Eurobarometra 562 – Postoje občanov k zdaňovaniu

Práca v teréne: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Základ: n = 3 290 – Respondenti, ktorí si za posledných
12 mesiacov kúpili alkoholické nápoje online od maloobchodníka v inej krajine ako (TÁTO 
KRAJINA)
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